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ПОВОДОМ ИЗБОРА ОРГАНА НАРОДНОГ ФРОНТА СРБИЈЕ

_КВОЗ_ЗБОВЕОЈАЧАЈМО НАРОДНА ФРОЦ
Напорима организација за

" снабдевање успешно се
отклањају последице

неродне године

 

звршни одбор Народног
1 фронта Србије на својој
последњој седници од 8 фе-
бруара, на којој су присуство“
"валџ и претставници Покрајин-

ског одбора Народног фронта
"Војводине и Обласног одбора
Народног фронта Косова и Ме-
-тохије, донео је две значајне
одлуке за даљи развитак и
учвршћење Народног фронта.
Прва, да се створи јединстве-
ни одбор Народног фронта за
пелу: територију Народне Ре-
публике Србије и друга, да се

на основу донетог правилника
о избору органа Народног
фронта Србије изврше општи
избори тј, избори за све орга-
не Народног фронта — од нај-

нижих до највиших — и да

се одржи у Београду Земаљски
конгрес Народног фронта Ср-

бије 16 марта о. г. Избори за

одборе месних и основних ор-
ганизација одржаће се од 23

фебруара до 2 марта а за сре-
ске (рејонске) одборе Народног
фронта и за делегате за по-

крајинску, обласну и окружне

конференције од 3 до 9 мар-

тад. :

· Јединствени одбор Народног

фронта, за целу територију На-

родне Републике Србије

· Прва одлука о стварању Је-

динственог одбора Народног

фронта за целу територију На-

родне Републике Србије има

огроман значај за даље учвр-
шћење братства и јединства

српског народа са свим народ“

ностима на територији Народ--

не. Републике Србије. Исто та-
ко стварање јединственог од-

бора учиниће да се још више

обједине напори „народа На-

родне Републике Србије за

што бржи процват своје На-

родне Републике а с тим да се

повећа и допринос за што бр-

жи процват целе наше домо-

вине, домовине свих народа

Југославије — Федеративне На-

родне Републике Југославије.

До сада су на територији На-

родне Републике Србије посто-

јала три руководећа органа

Народног: фронта: Главни од»

бор Народног фронта Србије,

Покрајински одбор Народног

фронта Војводине и Обласни

одбор Народног фронта Косо-

ва и Метохије, Три органа ко-

ЈЕ. нису били међусобно ди-

ректно повезани преко једног

заједничког органа на терито-

рији: Народне Републике Срби.

де него су постојали као са-

мостални

_

делови

_

Народног
фронта Југославије. Стварање

заједничког „органа Народног

фронта за целу територију На-

родне Републике Србије сва-

како „ће појачати успехе На-

родног фронта у Народној Ре-

публици Србији на остварењу

Нових задатака који стоје пред

нашим народима. Поред за-

једничког Јединственог одбо-

ра Народног фронта за целу

територију Народне Републике

Србије постојаће и Покрајин-

ски и Обласни одбор Народног

фронта, који ће обједињавати

рад нижих организација на те-

риторији

·

Војводине и Косова

и ' Метохије.

Ову одлуку о стварању Је-

динственог_ одбора Народног

франта за целу територију На-

родне Републике Србије, која

ће помоћи даљем учвршћењу

братства и јединства и обједи-

нити напоре за изградњу на-

ше Народне Републике, и учи

нити те напоре још плодотвор-

нијим, Народни фронт Београ-

да искрено поздравља са за-

ветом да ће појачати своје на-

поре на учвршћењу братства и

јединства и на изградњи леп“

ше будућности наших народа.

Општи избори Народног,

фронта ФОрбије

Народни фронт никао У то

ку народноослободилачке бор-

за нове задатке
бе против фашистичких оку-
патора и домаћих издајника а

после ослобођења ојачан и

проширен у борби за обнову

наше порушене земље, прет-

ставља данас са својим основ-
ним организацијама и својим

саставним организацијама —
Јединственим синдикатима, Ан-

тифашистичким фронтом жена

и Народном омладином — ја-
ку, јединствену општенародну
политичку организацију, којој
нема примера у политичкој
прошлости наших народа. Је-
динство народа оличено у На-
родном фронту, та крупна те-
ковина  народноослободилачке
борбе свих народа Југославије
претставља данас моћно оружје
и гаранцију у рукама наших
народа за брзи процват наше
домовине, 3за лепши и бољи

живот наших народа. И баш
зато то јединство народа било

је како у току рата тако и да-
нас у мирној изградњи трн У
оку свим непријатељима на-
ших народа, М они су свим
силама радили а и данас раде
да то јединство ослабе или да

га разбију. Како је јединство
народа оличено у Народном
фронту то је баш Народни

фронт био мета напада свих
непријатеља слободе, незави-
сности и лепше будућности
наших народа. Свака мера У
циљу учвршћења Народног
фронта. наилазила је увек на
покушаје непријатеља у раз-
ним формама да то  отежају.
ИМ зато, сада, када се наши
народи налазе пред новим за-
дацима, после огромних и бр-
зих успеха у обнови поруше-

не земље, пред задацима план-
ске изградње, пред остваре-
њем првог петогодишњег пла-
на, који ће донети огроман по-
раст производних снага а с

тим и крупан корак како У
обезбеђењу наше слободе и не.

зависности тако и у подиза-
њу бољег живота радног на-
рода, избори 3а све органе

Народног фронта ојачаће из-

нутра. организације Народног

фронта а кроз конференције

и Конгрес припремити за нове

задатке, Избори за све орга-

не Народног фронта разбиће

покушаје и отворених а и при-

кривених непријатеља да оне-

могуће наше народе У оства-

рењу крупних задатака који

стоје пред њима.

  

Избори за све органе Народ-

ног фронта Србије поред тога

што ће путем демократских

избора ојачати изнутра

—

На-

родни фронт, они ће истовре

мено, протећи у најживљој по-

литичкој припреми свих орга-

низација Народног фронта,

свих чланова Народног фронта

а с тим и целог нашег нар:да

за нове задатке који стоје пред

нама. За оне задатке на које

је позвао све народе Југосла-

вије велики учитељ наших на

рода, организатор нових побе-

да на остварењу лепше будућ-

· ности маршал Тито у свом го-

вору на почетку нове 1947 го

дине.

Задаци организације Народног

фронта Београда

Народни фронт у Београду

постигао је велике успехе како

у извршавању ·великих задата-

ка на пољу обнове земље а

посебно на пољу сбнове свог

порушеног града, тако исто и

у проширењу и

—

учвршћењу

својих основних организација,

Данас Народни фронт у Бе»

граду броји преко 141.000 упи-

саних чланова (без Нар:дне о-

иладине) и 1.160 основних ор-

ганизација са око 7000 чланова

руководећих органа.

Основне организације На-

родног фронта биле су орга-

низацноно

-

постављене · према

задацимакоји су стајали пред
Народним фронтом. У почетку

одмах после ослобођења нај

бројније основне организације

биле су уличне које су на те:

риторијалној основи скоро У

свакој улици окупљале члано-

ве Народног фронта на опште

политичком раду и разним са-

бирним и другим акцијама за

помоћ Фронту, за помоћ Југо-

словенској армији у истерива>

њу фашистичких окупатора.

После ослобођења целе земље

а нарочито после избора за

Савезну уставотворну скупшти-

ну 1945 године главни задатак

Народног фронта постајао је

све више обнова земље, која

је обухватала као" најважније

подизање производње а у Бео-

граду и читав низ акција на

уређењу града. Код ових зада-
така, главну улогу су имале
организације Народног фронта

По предузећима. и установама

али још увек важну улогу су
имале и уличне организације

на вадацима уређења града..

Данас када је огромна већи:

на чланова Народног фронта

запослена у предузећима и у-

становама што није био слу-

чај у току 1945 године, данас

када се пред цео Народни

фронт као главни задатак по-
ставља (борба за остварење

плана изградње наше земље,
борба за највеће развијање на-
ших производних снага, за пу.
но искоришћавање свих наших
привредних могућности, оспо-
собљавање кадрова у привре-
ди, правилно искоришћавање
свих способности знања и ве
штине сваког појединца при-
родно је да се организације
Народног фронта морају још
више окренути лицем према о-
вом главном задатку а у вези
с тим и изврше ново груписа-
ње својих основних организа“

ција. Природно је да тежиште
· пажње и активности у орга-
низацијама Народног фронта
треба. пренети на предузетне
организације а преко терито-
ријалних, мање бројних а круп-
нијих организација Народног

фронта мобилисати и оспосо“
бљавати и политички припре-
мити све остале снаге на 38-
дацима даље изградњенашезе.
мље и стварања лепших услова
живота у нашемграду. Органи:
зације Народног фронта мора,

_ Ју правилно користити Свој 6-
громан политички утицај с тим
циљем да активност, рад и за-
нимање сваког појединца усме“
ре што је више могуће према
општем државном плану, пла-
ну изградње нове будућности
наших народа.

Избори за органе Народног
фронта помоћи ће да учврстимо
основне организације Народног
фронта, да још више привеже-
мо чланове Народног фронта

За њихове организације, да
политички, ојачамо Народни

фронт и припремимо га заиз-
вршење нових крупних зада“
така У борби за остварење
привредног „плана наше земље

а: то.исто значи и у борби за
мир, слободу и независност: и

процват наше домовине.

„Добривоје РАДОСАВЉЕВИЋ

Пртање снабдевања грађан-
ства поврћем и воћем је

питање за које се грађани нај-

више интересују. Но, да би се

на ово могла дати јаснија обја-

шњења ми ћемо сеу првом

реду задржати на томе, шта су

све народне власти учиниле да
· би се грађанство у току чи-

таве 1946, као и у току зим-

ског периода 1947 године, снаб-

дело овим важним артиклима.

ма.

Користећи се искуством из
1945 године, народне власти У
Београду позабавиле су се пи-
тањем снабдевања грађанства
не само овим важним артикли-
ма, него и артиклима инду-
стриског порекла.

У томе циљу израђен је план

потреба још пре почетка про-

шле године, а за остварење
извршења плана ангажована
су градска трговачка преду“
зећа, радничко-службеничкеза-

друге, поједине земаљске орга-
низације и приватни сектор.

Државна и задружна преду“
зећа, приступајући остварењу

плана, примала су на себе је-

дан од главних задатака и
предузимала мере за обезбеђе-
ње, односно за извршење от-
купа потребних количина, као

н за снабдевање овим арти.
клима нашег грађанства. По-
ред откупа, који су ове орга-

низације вршиле преко својих

установа, оне су на почетку
године са произвођачима кон-
трахирале и уговарале обавезне
количине, Само Градско пре-
дузеће за снабдевање „Гранап“
је контрахирало и само орга-
низовало сетву која је требало
да осигура принос од 5.070 ва-
тона поврћа, што претставља
преко 50% потреба Београда.
Остала: државна предузећа, за-
дружне организације, произво.
ђачи који непосредно доносе
робу на пијаце и приватни

сектор, надопунили би, па чак
можда и превазишли потребе
Београда.

Међутим, очекивани принос
ових плодова знатно је под
бацио, с обзиром на страхови-
ту сушу која је трајала неко-
лико месеци, тако да је поје-
дине плодове не само оштети-
ла већ и уништила, Но, и по-
ред овога, напорима наших
организација, народне власти,

· „предузећа. и. задруга, . Београд
је био најбоље снабдевен по-
врћем и воћем. током читавог
летњег и јесењег периода, та-
ко да је грађанство било задо-
вољено не само количинама
робе него и у погледу самих
цена. О томе нам најбоље мо-
гу посведочити цифре од 2.665
вагона поврћа и 2.802 вагона

  

у

 

— Ето, сада не могу више демократе да се буне што имају неуређене станове.
Х

Решавањестанбеногпроблема уГрчкој_
Последњих дана су кречена и: донекле уређена, па чак и декорисана. 74 државна

затвора у којима се налазе грчки демократи а. 0: „Борба".

 

воћа, које су увезене у поме-

нутом периоду, односно од ју“

на до конца септембра прошле

године, :
Од овога периода прешло се

на старање о снабдевању гра-

ђанства артиклима способним

за зимницу; али сушна годи-
на, која је нарочито погодила

ове зимске артикле, умањила

је умногом напоре наших ор-

ганизација које су се откупом

бавиле и на тај начин утицала

на обезбеђење потребних ко-

личина за зиму, -
И поред свих ових тешкоћа,

старањем наших организација

за снабдевање увезене су за.
зимски период количине од
1.450 вагона поврћа и 718 ва-
гона воћа. Са овим количинама

у првом реду обезбеђиване су

и снабдеване болнице, мензе,

дечји домови и социјалне у-

станове, и то по унапред на-

прављеном плану, односно тро-

месечно, тако да су вм и. за

текуће тромесечје, рачунајући

од фебруара, стављене по-

требне количине на располо-

жење. ·
Остале количине — 80 од

сто од поменутих — дељене

су преко потрошачких карата

и путем слободне продаје. ПЕ-

ред ових количина поврћа и
воћа, набављена је и пуштена
у продају и знатна количина

разних туршија, воћних сокова,
као и преко 350.000 кг марме-

ладе, око 350.000 кг пекмезз

и око 200.0000 кг укувансг па-
радајза.
Из звога се види да је у Бео-

град у прошлој години увезе-
но, поред конзервираних арти-
кала, и 4115 вагона поврћаи
8.594 вагона воћа, из чега- про“
излази да на сваког становни-

ка отпада 116 кг воћа и 128
кг поврћа. Ако ова упоредимо
са 1945 годином, када је увезе-
но поврћа 2.100 вагона а воћа

9,146 вагона, значи, да је снаб-
девање у 1946 години побољ-
шано за око 50 сд сто.
Снабдевање грађанства 0-

сталим артиклима из области
исхране, текло је нормално
током читаве протекле године
путем карата и код ових ар-
тикала није било никаквог 38
стоја.

Од осталих неконтролисаних

намирница увезено је у Бео-
град: :

млека 13,000.000 литара, док
У 1945 глдини увезено 4,700:000

литара; јаја 43,500.000 комада,
док. у 1945 години 12,800.000
комада; живине 2,400.000 кг, а
У 1945 години 1,400.000 кг;
млечних производа '1,180.000
килограма. ј

Упоређујући снабдевање
нашег грађанства у години

1946 са 1945, можемо "извести
закључак, да је сна заиста код
многих артикала процентуално
поблљшано од 50 од сто до
300 од сто, То ипак не значи
да су и основне потребе, од-
носнос нужне количине дате на:
шим грађанима, али, ако се

има у виду да је основну смет-
њу учинила суша у прошлој
години, онда се не ммже рећи
да су наше организације на о-
вом питању биле недовољна
ангажоване,

На крају овога, потребно је
да се упитамо какви су изгле-
ди за снабдевање поврћем и
воћем током овог зимског пе-
риода. Јасно је да се грађан-
ство неће моћи у овом време-
ну: снабдевати повртарским
произвсдима, „из разлога што
су они, уколико их и има код
произвођача, — утрапљени и
до њих ће се моћи доћи тек
на пролеће. У:
„И даље ће се редовно вр-
шити снабдевање грађанства
хлебом, масноћама, конзерви-
раним месом, млеком, млечним
прсизводима, прерађевинама

од воћа и поврћа, као и оста-
лим артиклима из збласти ко-
лонијалне робе који се деле
по картама. Мако су све на:
мирнице обезбеђене у довољ-
ним количинама, потребно је
да их грађани раци-нално тро-
ше и своју исхрану надољуњу-“
ју артиклима кји се моту на-
бавити У слободној продаји.

Р. ДАЦИЋ
повереник Одељења трговине

А и свабдевања ИНОса
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Рационирање хлеб

 

уведено је због штедње
"и правилне расподеле
а не због несташице

Непотребно је  доказивати
да је овогодишња суша

знатно смањила принос жита-
рица. Али, у вези с тим потреб-
но је указати на потребу пу-
не евиденције над правилном
расподелом и потрошњом хле~
ба. Спровођењем правилне ра:
споделе и потрошње хлеба о-
безбедиће се сваком грађани
ну потребна количина хлеба,
а поред тога онемогућиће се
свака шпекулација са овим о

сновним артиклом исхране. Не
сме се никако дозволити ла
се расипнички троше добијене
количине брашна, а још мање
да се хлебом шпекулише и да
на томе послу несавесни људи
стичу велике зараде. Они који
жеде да искористе сваки мо-
менат за своје себичне шпе-
кулантске интересе служе се
свакојаким средствима, насто:
је да сваку ситуацију прикажу
таквом, каква њима најбоље
одговара. Насупрот томе, ши-
роке народне масе не смеју
дозволити да ниједан кило-
грам хлеба оде тамо где не

треба и да ниједан шпекулант
не прође, а да не буде јавно
жигосан,

Чињеница је да се још није
довољно правилно

_

схватила
потреба за најрационалнијом

потрошњом хлеба. Да је то
тачно најбољи је доказ да У
нашем граду има пекара који
велику количину хлеба прода“
ју у шпекулантске сврхе, да

има ресторана који такође
шпекулишу хлебом, затим да
се догађало и да се још увек

догађа да се веће количине
хлеба у сврху шпекулације

износе из града, па чак и то
да се приличне количине хле-

ба могу видети у помијама за

исхрану свиња.

Већ из овога се види да би
сваки пропуст у доношењу
одговарајућих Мера створио
такву ситуацију да би велике
количине хлеба свакодневно
одлазиле разним каналима У
шпекулативне сврхе.

Узроци оваквих досадашњих
појава су различити. Они ле-
же у недовољној контроли од
стране народне власти, у недо“
вољном схватању важности
контроле од стране грађана,
који треба да настоје да им
се приликом куповине хлеба
одрезују само одређени купо-
ни. Овоме треба додати до-
витљивост им сналажљивост
шпекуланата, који вешто ко-
ристе сваки пропуст и на-
родних власти и грађана.

Грађанима се врло често
догађа да, не схватајући У
целини шта тиме чине, не во,

де рачуна да им се не одре-
зују они купони за које не по-
дижу хлеб. То на први поглед
изгледа . ситна ствар о ко“

јој не треба водити рачуна.
Међутим, ако се израчуна
број таквих поступака, видеће
се да баш то чини главни из
вор за спровођење шпекула-
ције. Ради тога је нужно да
грађани о овоме строго воде
рачуна и да не дозволе да
им се секу купони за које не
подижу хлеб. .

· Поред тога, сваки грађанин
треба да води рачуна о ква-
литету хлеба који прима, Они
који производе хлеб добијају
првокласно брашно од кога
се мора справљати и првокла-
сни хлеб. Сваки случај, где
Хлеб по квалитету не одгова-
ра, треба пријављивати над-=
лежном народном одбору који
ће предузети потребне мере,

' Трађани који имају залихе
рашна и који су због тога

скинути са снабдевања хлебом,
а не пеку га сами већ га до
бијају заменом за брашно, не
треба да наседају шпекулан-
тима дајући један килограм
брашна за један килограм
хлеба, већ за килограм брашна
треба да захтевају 1,360 кг
хлеба, а уколико наиђу на та-
кве који неће да врше овакву
замену већ траже килограм за
килограм, треба их пријављи“
вати народним властима,

Контролу утрошка хлеба и
осталих намирница нужно је
спровести и у ресторанима.
Ресторани морају бити места

за правилну, солидну и мо-
дерну друштвену исхрану, а
никако Извори за шпекулиса-
ње и стицање великих зарада.

Количине хлеба и осталих на:
мирница. морају се у рестора-

нима трошити на најрацио-

налнији начин, уз пуну. евиден“
цију. Треба. уложити много

напора да се. служба друштве-
не исхране учини што бољом

и да се уздигне на највиши

могући ниво. Руководиоци У

ресторанима не смеју никако
насести разним подметањима

да ресторани могуфункциони- _

сати само ако се снабдевају
на неконтролисан начин.

Грађани који желе да се
хране у ресторанима морају

знати да они не могу бити
двоструко снабдевени рацио:

нираним намирницама, тј. да
не могу примати рациониране
намирнице на два начина (је-
дан путем карата а други
преко ресторана), Исхрана У
ресторанима путем карата не
задаје грађанима нарочитих
тешкоћа. Они који желе да
се хране у ресторанима имају
једино ту обавезу да са собом
понесу своју потрошачку кар-
ту.

Организовањем правилне и
добре исхране у ресторанима
на контролисан |начин умно,
гоме ће се спречити шпеку-
лација са хлебом и осталим
намирницама. (Наши државни
и задружни ресторани у овом
погледу треба да дају највише
напора и да постигну најбоље
резултате. Државни и задру-
жни ресторани треба да по:
стану моћна полуга у органи-
зовању и спровођењу у живот
солидне, модерне и присту-
пачне друштвене исхране за
широке народне слојеве.

За спровођење свих ових
мера потребна је помоћ и у
чешће свих наших масовних
организација. Масовне органи-
зације, помажући спровођење
ових мера, даће велики допри:
нос у онемогућавању шпеку-
лисања основним животним
артиклима — хлебом и оста-
лим намирницама.

Петар ЗЕЧЕВИЋ
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РЕЗУЛТАТИ РАДА
испитне комисије за ученике

у привреди
један од основних задата-

ка у планској индустри.-
јализацији је уздизање струч-

них радничких кадрова, који, у-

главном, остварују замисао пла,
нера у овој животно важној при-

вредној грани. Овај задатак

није једноставан, како то на

први поглед изгледа, него при-

лично сложен. Он се појављу-
је у разним видовима, почев

од упослења преко свих про-

блема збрињавања, преко оп.
штег, стручног и физичког ва.-
спитања до завршног дела —
полагања стручног испита.

Овај завршни део из пробле-
ма уздизања стручне радне
снаге је необично важан не
само у личном погледу сваког
ученика, већ нарочито у оп-

штем интересу. Ученик од то-
га момента када положи испит,
постаје квалификовани рад-

ник, он постаје одговорни из-

вршилац повереног му струч-

ног посла. Квалитет његовог

посла зависи у којој је мери

као ученик савладао свој за-

нат. То његово знање мери ис.

питна комисија у два вида —

по његовом практичном раду

и по његовој теориској спреми.

А. испитна комисија за уче-
нике у привреди, која се на.

лази у саставу Одељења рада
ИНО.а, тако је организационо
оформљена да улива пуно по-

верење да ће. моћи свој зада-

так успешно да, обавља. Она ја

састављена од три члана, од
којих је један као претседава.-

јући сталан члан — службе-

ник Одељења рада, други је

претставник Месног синдикал-

ног већа, а трећи претставник

Удружења. занатлија. Двојица

последњих се мењају по стру-

кама према потреби.

Тако састављена, испитна

комисија за ученике у привре.

ди је почела са радом 14 јула

1946 године. Отада па до 31. ја-

нуара ове године испитна ко-

мисија је обавила 499 испита

из разних заната. Од овога

броја успешно је положило

испит 430 ученика и ученица,

а. 69 их је одбијено, било са

практичног, било са теоретског-|

дела испита ха три или шест

месеци, Е

Од положених кандидата

највише има металаца — 284,

текстилаца 53, кожараца 28,

дрводељаца. 25,
личне услуге (бербер, фризер,

козметичар) 25, за обраду пре-|-

хранбених предмета, 14, итд.

Предмети, које су израђивали

металци као своје практичне

радове, претстављају по начи.

ну, прецизности и вештини 0-

браде мала уметничка дела.

Многи неупућени људи једва.

могу да поверују да су тако

компликоване предмете и мале

алатке од метала, могли да из.

раде наши ученици у привре

ди.

Испитна комисија је обавља.

ла свој рад, савлађујући изве-

сне тешкоће које су се поја-

виле током времена, од којих

најважније ни до данас нису

решене.

Испитна. комисија, је имала

многе тешкоће, али их је У

своме раду, углавном, савла-

дала свакодневном праксом.

То је, на пример, случај са не-

достатком прописа за практич.

ни и теоретски део испита,

Синдикалне организације

могу у знатној Мери помоћи

испитној комисији да савлада

највеће тешкоће.

"у радун

· око програма и: задатака

 

са заната за;

 

зацијом
фронта

()ргавизација АФЖ-а. У
Београду у досадашњем

је добре резул-
жена

На-

родног фронта и помоћи вла

стима, тако и на политичком

и културно-просветном

_

УЗДИ“

зању жена. Она је правилно

схватила да је њен задатак да

поставља и решава питања чи-

је остварење води жене пра“

вој равноправности и да кул-

турно и политички васпитава

жене.
Но, има извесних ствари У

начину рада, као и у садр-

жају рада наше организације,

које треба уочити и исправити,

да би се рад даље правилно

развијао.
Прво треба погледати шири“

ну организације АФЖ-а У Бео.

граду. Она. је досада била,

углавном, организација . жена

домаћица, чак ни свих дома-

ћица, које су се у њој акти:

визирале и кроз њу се поли-

тички и културно васпитавале.

Остале жене, запослене у про-

изводњи и управном апарату,

раднице, намештенице, чинов-

нице, као и један најсирома“

шнији део жена домаћица, ни.

је осетио да организација

АФЖ-а води рачуна и о њи-

ма. |
Постићи пуну ширину орга-

низације и ликвидирати У-

скост у обухватању жена, на"

правити да Антифашистички

фронт жена све жене сматрају

као своју организацију, јесте

оно најважније чиме треба да

се руководе У раду све наше

активисткиње, заједно са град.

ским и рејонским одбором.

раду показала

тате како на окупљању
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Узроци слабе исхране по радничко-
намештеничким мензама

Лепо уређена менза Министарства шумарства Ф. Н. Р.Ј.

елики број радника п на-
мештеника у Београду

У немогућности је да се, из
различитих разлога, храни код
куће. Осим тога, услед сваки-
дашњег све већег укључења
жена у производњу, мензе су
преузеле исхрану радног на-
рода, При данашњем ста-
њу нашег друштвеног жи-
вота, радном елану и ударни..
штву које је захватило широ-

ке слојеве народа, обезбедити

квалитативно добру, кванти-
тативно обилну и јевтину ис-
храну, на претставља само за-
датак, него и дужност ових
мензи. За нешто више од две
тодине свога рада, може се,
нажалост, рећи да је врло ма-
ли број мензи извршио пра-

вилно овај тако важан и 03-

биљан задатак.

Стање у мензама веома је
слабо. На територији Београда
и Земуна има за сада 56 мен:
зи, У којима се храни укупно

21.070 претплатника. Квалитет
хране врл: је различит и У-
главном слаб, ма да све мензе

добијају довољне и исте коли-

чине масти, меса, брашна повр-
ћа итд, итд, Храна се у већи-

ни менза, које се налазе пз

предузећима кува у казанима.
Карактеристично је да веће
мензе и ближе центру града
дају бољу храну, док мање
мензе, смештене према пери-
ферији, где се обично хране
тежи физички радници, имају
осетно слабију храну. |
Просторије у којима су сме-

штене мензе, са мањим изу-
зетком, нису подесне за по-
требе масовне исхране. Кухи-
ње су мале, врло често нехи-
гијенске, а трпезарије јако
неуредне. Неке мензе немају
уопште "просторије за трпеза-

рију. Ретко је наћи мензу где
радник, пре него што седне
за ручак, може да спере руке.

Столови се или најчешће не

прекривају, или се, пак, пре-

крију хартијама које после

тога дуго остану, иако су се
сасвим испрљале и исцепале.
У мензи „Прслетер" у Жарко-
ву, трпезарија је незагрејана,

а кроз слабо намештене прозо-

ре дува ветар у леђа радника
који једе. Иза кухињских вра-

та Пете рејонске мензе, нала-

зи се велико ђубриште, које

се не склања, Бродоградили-
шни радници немају > уопште

просторије за мензу. Једе се
у одељењима где се и ради,

итд. ИТД. .

Организација и рад по го-

тово свим мензама, слаб: СУ

постављени. Једно једино лице

врши све дужности — управ-

ника, економа, набављача, бла-

гајника и књиговође. Људи,
којима је поверено руковође-

ње, обично су бивше кафеџије,

неповерљиви и људи којима не
лежи на срцу правилна исхра-

на радника, него првенствено

гледају своје уске интересе.
Књиговодство, како робно

така и финансиско, уопште ни-

је сређено. Понеке мензе не

воде ни дневну калкулацију.

Финансиско стање врло је сла-

6. Мензе располажу, _углав-

ном, финансиским средствима

од уплате претплатника, због

чека нису у стању да учине
видније промене У свом инвен-

тару.Ту се може помоћи једино
самоиницијативом руководства,

Има примера где неке мензе,
поред редовног следовања 'од
Извршног

_

народног одбора,
држањем обора са свињама
(Студентска менза) или отва- -.
рањем бифеа (Четврта рејон-
ска задруга) и другим начини-
ма, побољшавају квалитет сво“
је хране. Таквих примера, на-
жалост, мало је, али се на њи-
ма треба учити. У свом раду
управа мензе морала би да по-
каже више самоиницијативе,

На, појавили ·бу се и такви. 

Изглед дворишта иза кухињских врата мензе Петог рејона

случајеви да неке мензе ства-

рају профит који чувају, не

дајући за побљшање хране,
већ се.тиме и поносе Као не-
ким успехом.
Ово је у кратким цртама и

са непотпуним подацима, да-
нашње стање у већем броју

менза Београда. За тако те-

шко стање, за многобројне не-
правилности У организацији

и раду менза, (неко м:ра да
сноси одговорност. Ка су, да-
кле, кривци»

Схватајући правилно значај

добре исхране радних маса,

народне власти дале су пуну
подршку, са своје стране, ра-

ду свих менза. Одељење тр-
говине и снабдевања Изврш-
ног народног одбора ставља
на расположење мензама сву
рационирану робу у довољ-
ним и подједнаким количинама.
Међутим, већ ту почињу да
се појављују неправилности
од стране (управа менза, Сле-
довања се или не узимају на
време или се, често, уотште
не узимају због слибог финан-
сиског стања. Слабо финанси-
ско стање, пак, дглази као" по-
следиџа недовољне координа»
ције између управе мензе и у-
праве предузећа. Изгледа да
управе предузећа још увек не
увиђају значај исхране својих.
радника. Ево два примера;

У предузећу
слобода“ управник је, у своје
време говорио да он није ду~
жан да се бринео мензи. Бел-
сап наплаћује својој мензи 0о~
правку ручних колица уз вели-
ко. зарачунавањеуслуге..---
Ово су два типична приме,

ра накарадно схваћеног одно-
са управе предузећа према у-
прави мензе, у којој сехране
њени радници. Нажалост, та-
квих случајева има још увек
доста. Предузећа би требало,
најзад, да схвате да баш на
жима дежи терет оснивања: и

„Октобарска

стална брига око правилног
рада мензе. Исто тако преду“
зећа треба да се побрину и
да обезбеде просторије за
своју мензу, а и инвентар да
набаве по могућности. Уоста-
лом, свако предузеће, без об-
зира имало мензу или не, м:-
ра да поседује једну просто-
рију у којој ће радници јести.
Поред одговорности за не-

правилности по мензама, коју
сносе управе предузећа, један
део одговорнссти пада и на
синдикалне подружнице које-
према одлукама Четвртог пле-
нума не треба да руководе
мензама. Оне су, прихватајући

ту одлуку — отишле у другу
крајност: престале су уопште
да се интересују за рад мензи.
Међутим, слаб надзор над ра
дом менза од стране економ-
ских комисија при синдикалним
подружницама омогућио је све
ове“ пропусте.
Већ је крајње време да се

из основа измени досадашњи
рад по мензама и да се крене
новим, - правилнијим путем. Ми
се налазимо у периоду пет:-
годишње планске производње,
када радни народ напреже све
своје снаге и даје максимум
од себе, За, те напоре њему
се мора обезбедити добра ис-
храна. То ће се постићи једи-
но У том случају ако се упра-
ве предузећа озбиљно. удубе
у проблем исхране својих рад-
ника, Менза се не сме одваја-
ти од предузећа, јер је она
њен саставни део, друге
стране, синдикалне подружни-
це треба будна да надгледају
рад у свим радничко ~ наме-
штеничким мензама и да га,
уколико поново пође непра-
вилним путем, ускладе, постав-
љајући га на здраве основе, ,
како би се одлуке Четвртогпленума Јединствених

–

синди-
катаправилно реализовале.

| Д. СЛАВКОВИЋ
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 Потребне промене
руковођењу органн-

Антифашистичког

жена у Београду
Са ширином организације

неминовно је везано то, да ми

данас можемо бити задовољни

да су жене политички пришле

Народном фронту; већ баш

зато да би остварили основни

задатак, потребно је проши-

рити организацију и даље по-

дизати политички и културни

ниво жена — потребно је ни"

мати ·такав садржај рада ор-

ганизације који ће интереси-

рати све слојеве жена, како

домаћице из средњих и сиро-

машних

_

слојева, тако исто

раднице, чиновнице, намеште-

нице и остале.

Дакле, наћи правилан —са-

држај рада јесте оно основно

што ће решити питање омасов-

љења АФЖа, питање новог

броја активисткиња, као и

брже и ефикасније политичко

и просветно уздизање жена.

осада се уобичајила прак“

Зе је Градски одбор АФЖ-а

на својим редовним недељним

седницама постављао задатке

и решавао питања за све ре-

јонске организације без обзи-

ра да ли се односе на жене

које живе у центру Београда

или на „Дорћолу“, „Прокопу

или „Маринковој Бари“, · без

обзира да ли ће постављене

задатке решавати жене дома

ћице, раднице или намештени-

це. То је довело до кочења

иницијативе одоздо, које у 0о-

вако широкој и масовној ор-

ганизацији као што је АФЖ,

мора да долази од сваке по

једине активисткиње, иниција.

тиве која треба да је врло

разнолика и да води рачуна

који се проблеми пред које

слојеве жена постављају. Сва

питања која интересују жене,

начин како

_

треба прилазити

појединим слојевима жена, ја-

сно ла није могао решавати

'  дски одбор на својим не-
дељним седницама. То су пи:

тања која се могу решити 6о-

љим и свестранијим радому

рејонским одборима, него што

је било досада, Поред тога, то

је довело до аномалије да су

се жене из предузећа и уста-

нова извлачиле на улицу и ту

им се дали задаци да раде.

Ово је изазвало неразумевање

између  синдикалних

—

подру-

жница и појединих одбора

АФЖ-а. Организација жена

треба да помогне свакој син-

дикалној подружници и да
жене политички васпита, да би
пришле на рад у синдикату,

као и да помогне синдикалној

организацији да правилно по-
стави и решава специфична
питања жена у производњи,
Као што су питања њиховог
материнства и деце. То значи,
не у раскорак са синдикалном
организацијом у фабрици и у“
станови, него баш помоћи по“
јединачно синдикалним  орга.
низацијама у раду са жена-
ма, не стварајући притом ни-
какву посебну организацију
жена у установама и фабри“
кама.

Да би се сва ова питања
решила, нужно је да тежишта
рада, као и основни руководе-=
ћи центар организације буде
рејонски одбор. На њима је
да васпитавају активисткиње,
да проналазе питања ин про«
блеме које треба решавати на
улици, у фабрици, у установи,
а не да чекају и спроводе само
оно што им Градски одбор
постави. Рејомски одбор АФ•
Ж-а треба да буде политичко
руководство које самостално
ради уз помоћ рејонског аде
бора Народног фронта и Град-
ског одбора АФЖ-а, Рејонски
одбор ће исто тако помагати
оне синдикалне подружнице У
рејону које још нису успеле
да у свом раду обухвате же“
не, као шта ће помоћи свим
синдикалним организацијама
У којима има жена, да правиљм
но поставе и кроз своју син-
дикалну организацију реше
многа своја специфична жен>
ска питања. Исто чтако ће И
Градски одбор више и кон
кретније него досада помагати
У раду рејонске одборе.
Решавајући питање осамо«

стаљења и појачања рејонских
одбора АФЖ-а сигурно ће се
видети да има низ ствари, као
што је борба против бирокра“
тизма у власти и штеточине
ства, низ свакодневних живот=
них питања са којима се жене

· сусрећу, а коме је организаци- .
ја АФЖ-а баш због свога га“
блонског начина мало пажње
посветила, Резултати ћи бити:
већи број активисткиња, брже
политичко и културно издиза«
ње жена, као и много већа по-
моћ на свим питањима која
данас решавају наши народи,
дер ће политички свесне жене
уносити у посао који раде још
веће одушевљење и елан,

Славка МОРИЋ 
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НА НАДЛЕЖНОСТ ОТСЕ-
КУ ЗА ЧИСТОЋУ

 
Му пепосредној близини Гранапо.

вот магацина на Бајлоновој

тијапи налази се

Зимски ветрови,

дувају, засипају

ово сметлиште.

који свакодневно

прљавштином и
намирнице изло-

жене на пијачним тезгама. Рубрика

220 ожтобар бележи« не постоји са-
мо да доноси где се налазе београд-

ска ђубришта и да буде путоказ чи-
стачким колонама, која сметлишта

треба да рашчисте,, Али може да на-

' жомене Отсеку за чистоћу, да се по-

 

труди да нам прво пијаце булу хи-

тијенске, У питању је здравље гра.

ђана, ћ

ж

ОПАСНОСТ |

у, ЗА ПРОЛАЗНИКЕ у

улици

–

Саве Милутиновића,

између Војводе Протића и Ба-

цетине налази се једна зграда, чи-

ји је крај разрушен и претставља 0-

пасност по живот грађана. Нагнути

зид на првом спрату везан је танком

жицом и може свакога часа да се

сруши на главе пролазника.

Власник куће или онај коме је по-

верена на чување, требало би да се

побрине да отклони ову рушевину,

како би се отклонила ова ружна

слика и могућа опасност по живот

грађана.

Х

ЈОШ ЈЕДАН „УКРАС"

 
разграђеном дворишту у Ста-

У ноја Главаша улици број 70

ко зна откад стоји овај камион, коме

недостају делови и добро је очеру-“

пан. Прошло је много акција за У

лепшавање града и сакупљање ста-

рог гвожђа, а овај камион ником није

пао у очи и стоји још и данас као

»украс«. Није овај пример једини.

Нађе се још по који,

Поводом анкете.онашим. становима /.

 

Какви би станови најбоље

Начин на који. се приступа
решавању проблематике

подизања нових станбених
зграда сведочи сам собом. о
коренитој измени која се оди-
грала у нашим социјалним од-

' носима. Брига "народних вла-
сти за решавање једног од

ф најтежих проблема, опсег ра-
дова и пуна демократичност

, У приступању самом решавању
=— све то сведочи да се овом

: шитању посвећује пажња ка-

' ква се никада није посвећи-

вала.

Широка могућност учество-
вања у конкурсу који је рас-
писан од стране ИНО-а  пру“
жа прилику свима, који се
питањем интересују, да до:
принесу бољем и савршенијем
решењу, Несумњиво ће ту
бити и неумесних или великих
прохтева, знатан број предло-
газможе бити далеко од струч.
ног знања и познавања мате-
рије, али се из свих тих ра
зноликих гледишта и предло-
га мора искристалисати једна
идеја о стварним потребама.

Станови су за већину жите-
ља обитавалиште где се про-
води велики део живота. (+
туда, стан треба да пружи
највеће могућности у погледу
здравствених услова и удобно-
сти. Стан треба да има довољ.
но сунца, ваздуха, светлости;
да се лако проветрава, да се
лобро греје, да је распоред
одељења тако подесан да се
уз најмање „шетање“ (тј. у-
трошак енергије и времена)
имају све потребе при руци.

Задовољити све ове услове
понекад је заиста врло тешко,
али није неизводљиво. Можда
ће се и за овако постављене
услове рећи, да су претерани
и да траже више но што се у
данашњим приликама може
постићи. Циљ је анкети да
прикупи што више мишљења,
макар и разнородних, како би
се нашло најисправније реше“
ње.

Као основно правило јесте;
полазимо од поставке да се
зграде подижу за будућност
и да задовоље основне потре-
бе становника Београда или
сваког другог града. Улагање
новчаних средстава и рада, за
решење једног од најважнијих
проблема градова, треба. да
одговара и времену и потре-
бама, Солидне градње изиски-
ваће нешто више средстава и
материјала, али ће се то нак-
надити дужим трајањем сва-
ког објекта. Здрави, удобни н
правилно постављени станови
значиће много за побољша-
ње хигијенских услова у гра-
ду, а тиме ће се много допри-
нети здравствености уопште.
Одговарајући распоред стан-
бених просторија н солидност
употребљеног материјала зна.
чиће много у погледу уштеде
огрева.

Која величина стана је „за
наше прилике најпотребнија и
најподеснија» Према подаци-
ма које је „20 октобар“ већ
објавио, донета је одлука да
се гради: 60% двособних,
29% једнособних, 10% трособ·
них и 1% већих станова, све
са. одговарајућим споредним
просторијама. ;

Мерило за овакву одлуку
били су „статистички подаци
о домаћинствима данас наста-
њеним у Београду. Макоје
ово једно стварно мерило за
прилике данас, нтак нам не
изгледа да оно задовољава по.
требе најближе будућности. И-
стина је да статистички пода
ци дају стањекакво је данас,
али нас они упућују н на раз-
мишљање о будућности. С
обзиром на наталитет у нашој
земљи, затим на повећање бро.
ја рађања које увек после ра-
това наилази, најзад на чиње"
вицу да ће после 3—4 године
број брачних парова са децом
бити све бројнији. — ·морало
би се још данас повести ра-
чуна о свим тим околностима.
То значи да би однос двособ-
них и трособних станова према
осталима требало да'буде'из-
мењен. Можда би однос од:
60%  двособних, 29%: трособ-
них и 10% једнособних, за пр-
во време био најправилнији, |

Уколико за овај тренутак
не постоје могућности измене
У предвиђеном плану, било
због недостатка материјала
или других средстава, онда за
будуће градње треба имати у
виду горе изнете разлоге,

Усвајање већег (броја про-
странијих станова (трособних)
задовољиће и друге стварне
потребе. Пре свега, породице
са. одраслом децом или члано-
вима могу наћи 6
својих потреба, тј. потреба да
што већи број · чланова. има
своје собе за рад — учење.

"љем и

задовољење.

То не значи одмах ни знатно
повећање кубатуре или зида;
них површина, јер собе могу
бити нешто. мање по запреми-

ни тако да само мало више
простора· заузимају од двособ-
них "станова. Практично пове-
зивање соба ствара могућност

да се овакви станови згодно
употребе и за породице са ве
ћим (бројем мале деце.

„Општи хигијенски услови
намећу усвајање само по. два
стана по спрату са једног сте-
пенишног одморишта. Такви
станови _ су свакако. нешто
скупљи, али су остала преи-

мућства њихова далеко испред
разлога који говоре за макси-
мално- коришћење простора.
Само један разлог: пуно иско-
ришћење сунца у сваком ста-
ну и без обзира како је згра-
да постављена, био би дово-
љан. да превагне пред реше
њем које усваја четири стана
по. спрату, по два улаза на
свакој страни одморишта. на
степеништу.

Можда би код пројектовања
и зидања било умесно постав-
љати купатила и клозета с-
слоњене једним зидом на ку-
хињу. На тај начин се водо
водне инсталације спроводе
кроз унутрашње зидове згра-
де, у зимским данима се греју
путем преградног зида, тако
да. не постоји опасност замр-
завања у цевима. Ако би се
још и одводни чЧУуУНЦИ из ку-
хиње спровели кроз купатило,
онда би се загревање овим
још појачало,

Усвајање зиданих штедњака
(шпорета) је исто тако важно
за решење станбених питања.
Тим путем се постиже велика

« .
Простарни блок у близини некадашњег дома „Гајрета“, где ће!

одговарали|нашим. приликама
рочито у зимским данима, про.
зоре треба градити тако да У
горњем делу имају спојена

крила која се: отварају према
унутрашњости, лежећи на во-
доравној пречки. Тај начин
проветравања је најбржи и
најпрактичнији, јер је топао
ваздух увек у горњим слоје-
вима и брже се мења са спољ-
Ним. .

Поделу прозорских  окана
треба типизирати, јер се тиме
много добија. Пре свега, при
замени поломљених стакала
знају се увек тачне величине;
при изради стакла за прозоре
отпада потреба разних и мно-
гих величина и резања стакла,
при сеобама, станари имају у-
век исте величине отвора за
завесе и носаче завеса.

Исте величине стакала тре
ба применити и за застакљи-
вање преградних врата између
соба — тамо где су потребна
застакљена врата. Разлози су
исти као и они, што су на-
пред поменути.

То би био један део питања
на којима се треба да зауста-
ви пажња пројектаната и гра:
дитеља.

М. К. ИВАНОВИЋ
——ир——————

Један Предлог
за распоред просторија у

једнособном стану

лаз води у мање прет-
собље или антре, из ко-

јет воде двоја врата: за собу и
кухињу.

Соба треба да буде окрену-
та према сунцу; у исто време

 

ускоро отпочети подизање станбених зграда

уштеда у употреби гвожђа; а
станарима олакшава питање
„набавке и сеобе: ових делова
покућанства. За зидане штед-
њаке треба само; најмањи део
гвоздених делова: рерна, ка-
зан за водун плоча са рошти-

вратанцима. Такви
штедњацитреба да су рађе-
ни за'употребу лигнита и угља
Као горива'— јер на ову вр:
сту горива треба се све више
опредељивати и, навикавати.

Кад смо на питању загрева- |
ња, онда треба посебну пажњу
обратити

лигнита _ као
главног горивот материјала,
потребно је наћи лећкоја ће
остварити највеће коришћење
топлоте из овог горива. Ми
данас "такву пећ још немамо,
јер су тзв. „ирске пећи“ поде.
шене за камени угаљ. Каље-
ве пећи су тако исто неподе“
сне за лигнит, што значи да
питању пећи треба посветити
посебну пажњу.

"Код питања прозора треба

поменути да су се прозори са
великим стакленим плочама
показали као непрактични, У-
след лаког ломљења. То

—

не
значи да треба усвојити мале
прозоре; . напротив,

_

велики
прозори су један од услова за
боље здравствене и хигијен-
ске прилике у становима, само
а прозорима треба увести
мање површине са стаклима,
чиме ће се добити иста вели-
чина. отвора и количина све:
тлости, али већа. сигурност од
ломљења,

У циљу лакшег ни бржег
проветравања ' просторија, на-

ра пећима 'по' собама:
'При употреби

требало би да буде више на

дуж, како би се што боље сме-
стиле ствари једне собе која

је за рад, пријем, одмор итд.

На супротном зиду од улаза
собе, налази се један велики
четворокрилни прозор, који се
отвара повлачењем два средња
крила на леву и десну страну.
Оваквим отварањем прозора
избегава се руинирање завеса.
Нешто даље од улаза налази
се.каљева или обична пећ. Да-

ље у углу на истом зиду нала-
зе' се врата, која воде У купег
тило. Купатипо је уствари на-
ставак кухиње, које има један
прозор повољан за проветра-
вање,

Изглед нухиње: у углу који је
створен од зида собе и купати-
ла требапо би да буде штедњак.
На једном од унутрашњих зидо-
за требсто би да буде зидни
орман. На унутрашњем  зате,
јер ско 6и (био на спољњем
зиду за време зиме би код ор-
мана увек дувало. На спољњем
зиду кухиње налази се један
већи прозор. На левом зиду од
прозора нетазе се врата хоја
воде у оставу, која је уствари
одузета од претсобља и има
облик правоугаоника. На оста“
зи такође има један прозор, зто-
дан за проветравање.

Овакав стан треба на буле
снабдевен н термичком струјом,
како би станари на што лакши

и бржи начин, после завршеног
ханцелариског или којет другог

поспа, могли обавити домаће

поснове.

Радојка СТАНКОВИЋ

Унедељу 16 "овог месепа у 109 часова, олржаће се ре-
дован састанак дописиннка „20 октобра“,

Састанак ве се одржати у просторијама библиотеке,

Влајковићева 8/1 спрат.
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АЕУМУЛАЦИЈА. У политичкој е-
кономији то значи одвајање

једног дела годишњег при

хода, сабирање и нагоми-
лавање средстава за про:
ширивање производње (за
проширену репродукцију).

Према томе у каквом се
начину производње и дру-
штвеном поретку врши, т. ј.

према томе коју врши —
акумулацијф се разлинује и
по форми, и по циљу, и по
садржини, и по друштвеним

последицама,

ж

ЕАПИТАЛИСТИЧКА АКУМУЛА-
ЦИЈА (акумулација капита-
ла) напр. врши се пре све"

га као акумулација капита-

ла приватног, појединачног
капиталисте. Он је врши та-

ко што један део свог про-

фита (вишна вредности), ко-
ји је исцеђен из радника, до
даје свом ранијем капиталу,
повећава га и тако ствара

себи могућност да дође до

још више профита — што

му је и једини циљ.

Зато што је приватна и

што се руководи само гла'
ђу за профитом, та је аку-
мулација нужно анархична,
т. ;. без плана и ван кон-
троле друштва. Акумулира
приватни појединац и нико:
ме не даје рачуна о томе.
Ту се акумулација оствару-
је само као акумулација (и
проширење) појединачних
предузећа, дакле само као

посебна акумулација посеб-
них капиталиста. Друштво
ту није у стању да регули-
ше расподелу сабраних ка-

питала по разним гранама
према друштвеним потреба“
мс, него се они распоређу“

ју према вољи приватних

капиталиста који се не оба-

зиру ни на што друго, ке-

го на стихију тржишта, кре“
тање цена и своје калкула"
ције да дођу до што већег
профита. Зато се тамо не-
избежно дешава да у неку
трану производње оде пре-
више ,„а у неку другу пре:
мало средстава, што довео"
ди ло поремећаја у при-
вреди.

Поред ове последице до-
мази и низ других, међу ко-
јима је најважнија друштве“
на последица капиталистич-
ке акумулације то, да она
не значи побољшање, већ
погоршање положаја огром-
не већине народа. Зато што
је анархична и конкурент"
ска, срачунато на лично бо“
гаћење капиталиста и по
цену уништавања хиљада
егзистенција, она доводи до
нензбежног пропадања еко-
номснки слабијих, до претва-
рања све већег дела наро:
да у безимућне пролетере,
до снижавања

|

радничких
зарада, док се богатство
скупља у руке све мањег
броја „индустриских баро-
на“ и магната, који шпеку-
лишу на беди и сиромаштву
народних маса и експлоати-
шу их.

ж

ПЛАНСЕА АКУМУЛАЦИЈА зна-
чи такво одвајање и саби"
рсње средстава за проши-
рену производњу, ноје се
зрши под контролом дру-
штва, по сразмери која из
пази из саме структуре при-
вреде н из нужности да се
сразмерно произведу сви у-
слови за живот и редован
ток процеса производње, О-
на је могућа само у порет-
ку где се власт налази у
рукама народа, где је др
жавна својина претворена у
друштвену својину народа,
где државни сектор прет
ставља социјалистичку про-
изводњу, где су одлучујуће
тране и одлучујућа преду-
зећа социјализовани, где се
према томе може изграђи“
звати танва привреда која
се руководи искључиво за"
датком да производи за под-

мирење животних потреба
народа а не за профит.

Ту је акумулација нужно
планска, јер друштво, преко
своје државне власти, распо-
ређује

о

акумулисана сред-
ства сразмерно према по-
треби и нужности да се
створи што самосталнија и
што већа производња за по
дизање животног нивоа на:
рода,

Из тога произилази да се
та акумулација одвија пр-
венствено као општа, план-
ска, друштвена, која собу
хвата читаву привреду у це
линњ, све гране производње

н сва предузећа, а да аку-
мулација у појединим пре-
дузећима, посебна акумула-
ција, претставља само план-
ски део опште акумулације.

СТРАНА3

 

| Последица овакве акуму- ||

лације, кад се она успешно

оствари, мора да буде поди-

зање културног и животног

нивоа народа, победа дру"

штвене производње за на:

род над производњом при-

ватних капиталиста који про.

изводе за профит. Другим

речима, последица планске

друштвене акумулације је-
сте потискивање и коначно

нестајање шпекулантске про

изводње за профит и оства“

рење потпуне планске про:

изводње за лепши живот на-
рода.

»

РЕПРОДУЕЦИЈА. У политичкој

економији под репродук

цијом се подразумева  926-

нављање

_

производње, по-

новно произвођење

_

како

средстава за потрошњу та

но и средстава потребних

за производњу. ~“

Људи не могу тивети а

да непрекидно не троше
средства за нивот. А не мо:

гу имати тих средстава ако

их низ године у годину, из
месеца у месец, из дака У
дан не производе. »Еао-

год што друштво не може
престати да троши, тако не
може престати ни да прон-
зводи..“ (Маркс, Еапитал,
| стр. 578).

Међутим; не могу ни про:
извоцити ако немају за то
потребна средства, сирови“.

не, оруђа итд. „Ниједно

друштво не може непреста-
но произзодити, тј. репроду-

ковати, а да један део сво"

јих производа непрестано

не претвара поново у сред“
ства за производњу, или у
елементе снове  производ-
ње...“ (Маркс, исто стр. 579).

Укратко, да би имали од

чега да живе; људи морају

стално производити и танко

надомештати оно што тро-
ше, а за то морају стално
имати средства за производ-
њу, која — ако их сами не

производе морају куповати,
дајући за то друге своје

производе, која се тако —

по речима Маркса »„претва-

рају поново у средства за

производњу“.

То стално надомештање
потрошених добара прои-

звођењем нових — јесте ре-

продукција.

Од тога како и с колико
потпуности се она обавља
зависи и већеили мањеиз-

обиље, зависи како ће, У
коликој мери људи сутра,
прекосутра, или следеће го-
дине моћи да подмире како

своје непосредне животне

потребе тано и потребе про:

изводње. Тј. од репродукци-
је зависи сутрашњица и чи-

тавих народа и сваког по-
јединца.
Према обиму у коме се

она врши репродукција мо“
же бити:

1) проста репродукција

2) опадајући  репродук
ција,

3) проширена репродун-

ција.
»

ПРОСТА РЕПРОДУЕЦИЈА је „пу
ко понављање процеса про.
изводње на истом степену“.
(Маркс, Капитал, | стр. 580)
Т; проста репродунција
значи понављање производ“

ње у истом обиму као ра:
није. То значи да људи не
мењају, не побољшавају у-
слове свог живота, него сто-
је на старом. Шта више, а"
ко се множи број људи док

, је репродукција проста,

животни положај мора да
пада јер се иста количина

производа мора да дели на
већи број.

»

ОПАДАЈУЋА РЕПРОДУКЦИЈА
је онда када се производ-
ња обнавља у мањем обиму
него што је била ранија.
Природно да она значи по-

горшавање мивотног поло"
жаја народа, уколико није
израз и нечег горег, наиме
пропадања те земље и на-

рода.
Падање производње на

нитн степен је редовно из
узетна појава која се јав-

ља као последица каквих
природних непогода, које
погађају земљу и проинзвод-
њу. Затим, као последица
ратова. У капитализму се

дешава да производња опа'
дами због политике привред-
ног потчињавања неких зе-
маља, а и због криза које
потресају капиталистичку
производњу.

· (Наставак у идућем броју
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“«- Добро је што смо научили код Лера шта треба да затворимо, а шта да отворимо

 

О СТР
иновнички гпарат  Извр-
шног народног одбора

састоји се из службеника који
су и раније радили било У
бившој Општини града Беотра-
да или ма где у државном а-

парату, н из нових, углавном

младих службеника, који су
први пут после ослобођења
ступили У државну службу.
Велики број једних и других
нема довољно школске спреме,
а ни стручног знања. С обзи-
ром на овакав састав службе-

ника, а пошто се ради о јед-
ном органу власти чији слу-
жбеници непосредно долазе У
контакт с народом и где се
нарочито осећа свака грешка
и сваки бирократски поступак
чиновника, то се на проблему

уздизања и преваспитавања

кадрова мора стално и систе-
матски радити. Овом проблему
треба прићи на двојак начин:

да би се искоренио бирокра-

тизам, кога још има нарочито

код старих службењ:ка, треба

да: младе снаге и синдикалне
организације стално настоје на

томе да се у рад унесе нови

дух и искорене старе навике,
што се не може постићи без

веће

=

опште образованости.

Друго питање, које захтева

још озбиљнији рад, је питање

подизања стручних квалифи-
кација код административних
службеника и подизање струч-

ности. код оних који се баве

разним пословима, где је по-
требно више стручног знања и

специјалности, Када се говори

о администрацији ИНО-а тре-

ба подвући да, поред свих ме-
ра које. су предузете, има још

међу административним чи-
новницима велики број са не-
довољном школском спремом
(у рејонским народним  одбо-
рима ради на администрацији
око 5 од сто службеника са
основном школом и око 10 од
сто са два до три разреда гим-
назије), и да је због тога
гломазан административни 42
парат што службеници често
не умеју да раде, те понегде
6 чиновника раде на послу КО-
ји успешно могу да обаве 4
службеника ако добро познају
администрацију.
Извршни одбор има разно-

врсне службе за које је по-
требан стручни кадар који тре-
ба стално уздизати да би све
те службе правилно функцио-
нисале.
Курсеви које је досада орга-

низовао ИНО доста су допри-
нели стручном уздизању ка-
дрова,
За све административне слу-

жбенике у Извршном одбору
држан је прошле године један
курс по свима одељењима и ре-
јонским народним одборима,
који је дао доста слабе резул-
тате, јер су га слушали они ко-
ји немају никакве везе са ад-
министрацијом (чистачице, ле-
кари и др.) те се није могло
прићи практичном вежбању и

проверавању онога што се на-
учило, већ се осталона теори-
ји. Сада се као први и најва-
"жнији задатак поставља да се
поново организују овакви кур-
севи по свима одељењима и
рејонским народним одборима,
где би се систематски пришло
упознавању са администраци-
јом и то само оних службени-
ка којима је ово знање по-
требно. Побољашњу админи-
страције доста је допринео
курс за архиваре, као и курс
за матичаре, на коме су се
курсисти упознали са вођењем
администрације. _ Статистичка
служба је доста слаба у Извр-
шном одбору и предвиђа се

 

да 20 службеника посећују
курс за статистичаре при
претседништву владе Народне
Републике Србије. Али за уз-
дизање кадра У администра-
цији неопходно је да се, поред
стручних курсева у оквиру
појединих одељења, стално и
систематски стварају кружоци
за проучавање закона и уре-

даба које се примењују у по-

јединим службама, да се држе
општа предавања, а у поједи-
ним отсецима у оквиру дебат-
них часова да се дискутује о
томе како да се стечено знање
примени у пракси.
За многе службе Извршног

одбора, а нарочито за привред-
на предузећа, намеће се као
горући проблем уздизање
стручњака у књиговодству и

рачуноводству. Досада је др-
жан само један курс једноо“
бразног књиговодства и рачу-
новодства за службенике трго-

говачких предузећа ИНО-а,
који је завршило 35 слушалаца
Финансиско одељење ИНО-а
организовало је низ предава-

ња за рачунске службенике
трговачких предузећа, али све
то није ни издалека довољно

да се створи кадар који ће о-
могућити правилно функцио-
нисање рачунских и књиговод-
ствених служби предузећа. Да
би се у одређеном року и
плански оспособили ови ка
дрови, пред Извршним одбо-

ром стоји задатак организова-
ња курсева по предузећима, а

посебан курс за службенике 0-
ве струке, који су у самом а-
парату Извршног одбора, по-
ред курса за режисере по со-
цијалним и здравственим уста-
новама при Министарству со-
цијалне политике који посећу-
ју и неки службеници Извр-
шнот одбора.

· Курсеви који су имали да
подигну стручно знање слу-
жбеника по установама Оде-
љења за социјално старање и
Одељења народног здравља, ма
да су дали неких резултата,
нису ипак могли да задовоље
потребе 3за овим кадровима.
Курс за дечје неговатељице У
Одељењу народног здравља
доста је успео, аљи постоји
потреба да се он поново ор-
ганизује, У току су курсеви
за лаборанте, дезинфекторе и
болничаре. За економе по У-
становама Извршног одбора
држан је један курс који је
доста допринео побољшању о-
ве службе, а тако и курс за
васпитаче по домовима, али је
васпитачки кадар још увек
слаб те се намеће потреба за
још једним курсом ове врсте.
Да би се стручно оспособља-

вање службеника Извршног
одбора и стварање потребног
кадра спровело што пре, тре-
бало би да ниво предавача и
самих курсиста буде такав да
они непосредно по завршетку
курса могу користити служба
ма Извршног одбора, а наро-
чито да се води о томе рачуна
да ови кадрови буду распоре-
ђени тамо где ће стварно да
користе стеченим знањем.
Поред свега овога, важно је

да сви руководиоци, стручња-
ци и службеници схвате да се
тек У самом процесу рада, на
пракси уздиже општи ниво
стручности, у сталном међусоб.
ном контакту руководилаца мн
стручњака са њиховим сарад-
ницима, а да н са једне и са
друге стране постоји жеља да
се звање пренесе и да се оно
примн и искористи.
Но, кад се говори о струч-

ном оспособљавању, треба уУ-

 

М Јадилању кадрова У ОДМИААСТВАТ
је од пресудног значаја за уз-
дизање стручности и образо-
ваности код сваког човека, а
то је индивидуални рад, лично
интересовање и залагање да се
што више научи. Тога је код

наших службеника мало, ма
да од тога зависи и лични у-
спех сваког службеника, као и
награда коју ће он добити од
друштва за свој рад. На при-
мерима оних радника и струч-
њака који се за све интересу-
ју, читају стручну литературу,

прилазе стручњацима да би од
њих што више научили а за-
тим постају одлични службе-
ници, треба да се васпитају
сви наши службеници како се

20 ОКТОБАР

ПОВОДОМ ОДЛУКЕ ИЗВРШНОГ

ОРГАНА

    

 

НАРОДНОГ ФРОНТА СРБИЈ
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Е 0 ИЗБОРИМА

Правилник о избору органа

Народног фронта
Члан 1. — Избори за органе

Народног фронта Србије могу
бити: !

а) општи

6) појединачни. у

Општи су они на којима се
бирају редовно сви органи На-
родног фронта У одређеном
временском размаку, највише
једанпут годишње,

Појединачни су они на ко-
јима се бирају ванредно поје-

дини органи Народног фронта
према указаној потреби а пре-
ма одредбама овог Правилни.
ка.

Члан 2. — Опште изборе за
органе Народнот фронта Срби-

је расписује Извршни одбор
Земаљског одбора Народног

фронта Србије,

Појединачне изборе за један
или више органа Народног
фронта Србије расписује виши
орган Народног фронта Срби“
је по својој иницијативи или

НО] СЛУЖИО
најпрактичније прилази струч-
ном усавршавању, Овде треба
да одигра нарочиту улогу син-
дикална организација која пред
своје чланове поставља као

обавезу да раде на своме уз-

дизању, јер тиме користе се-
би и својој служби, Јер, пита-

ње уздизања стручности није

питање само правилног функ-
ционисања апарата ИНО-а,

већ и сваког појединог човека
у њему, пошто наша народна
власт не само да не може тр-
пети бирократизам, већ ће се
постепено морати ослободити
оних који не задовољавају

својим знањем.
Славиша ЖИЖОВИЋ

  

Предложене организационе

промене у оскобним организа~
цијама Народног фронта

У вези Правилника о из-
бору органа Народног

фронта Србије и делегата за
Конгрес, одржане су седнице
кленума рејонских одбора На-
родног фронта, на којима су
предложене измене основних
организација.
На основу предложених из-

мена број основних организа-
ција Народног фронта, улич-
них и предузетних, био би по
рејонима следећи:
ПРВИ РЕЈОН — 26 уличних

основних организација и 57
предузетних; најмањи број у
једној основној уличној орга-
низацији био би 288, а највећи
666 чланова.
ДРУГИ РЕЈОН — 35 улич-

них основних организација и
60 предузетних; најмањи број
200, а највећи 700.

ДАНАС

у75,5,709

ТРЕЋИ РЕЈОН -— "28 улич
них основних организација и

62 предузетне; најмањи број
934. а највећи 679.

ЧЕТВРТИ РЕЈОН — 36 улич-
них основних организација и
3 до 4 предузетне; најмањи
број 400, а највећи 800.

ПЕТИ РЕЈОН — 35 уличних
основних
предузетне; најмањи број 265,
а највећи 708.

ШЕСТИ РЕЈОН — 22 уличне
и 5 предузетних; најмањи број
300, а највећи 760.

СЕДМИ РЕЈОН — 21 улична
и 21 предузетна; најмањи број
91, а највећи 823.

ЗЕМУН — 16 уличних и 45
предузетних; најмањи број 25
до 30, а највећи 220 чланова.

 

БИОСКОП

„ЈАДРАН“
ПРЕМИЈЕРА

ВЕЛИКОГ СОВЈЕТСКОГ ФИЛМА

| МИ ИЗ КРОНШТАТА

 
У ГЛ. УЛОГАМА:СЦЕНАРИО: В. ВИШЊЕВСКИ

РЕЖИЈА: Б. ДЗИГАН а
МУЗИКА: Н. КРЈУКОВ ЕВИПОРУ=

очити најважнији моменат који Јен .ин

организација и 24.

 

на предлог нижег органа На-

родног фронта на чијој се те-

риторији избори врше а У скла-

ду са Статутом Народног

фронта.

Појединачни избори се рас-

писују и на захтев две тре-

ћине чланова дотичне органи

зације,
Орган који расписује и спро-

води изборе обавештава свој

виши орган као и Земаљски

одбор Народног фронта Србије

о расписивању и спровођењу

појединачних избора.

Члан 3. — Избори се врше:

ај за месне одборе Народ-

ног фронта, односно месне из-

вршне одборе Народног фрон-

та;

6) за среске, градске и ре-

јонске одборе Народног фрон-

та:

в) за градски одбор Народ“

ног фронта Београда, за окру-

жне, Обласни и Покрајински

одбор Народног фронта;

г) за Земаљски одбор На-
родног фронта Србије.

Члан 4. — Право гласа #-

мају сви чланови Народног
фронта Србије који имају ре-

довну чланску карту Народног

фронта Србије или Народна о-

младина Србије (под условима
члана 2 Статута Народног

фронта Југославије).

Члан 5. — Избори за месне

одборе Народног фронта од-

носно месне извршне одборе

Народног фронта и делегате

за среске, градске односно ре-
јонске конференције су тајни

и врше се путем једнообразних

листића на којима се исписују

имена кандидата које дотични
бирач бира. На једном листићу
се исписују имена оноликог
броја кандидата колики бира

дотична изборна јединица за
месни одбор Народног фронта,

односно за извршни одбор На-
родног фронта изборне једи-
нице а на другом листићу име-
на делегата за конференције.

Члан 6. — Изборне једини-
пе одређује срески, градски

односно рејонски одбор Народ-
ког фронта на својој територи-

ји према броју чланова Народ-

ног. фронта. Територија једног
месног (сеоског) одбора На-
родног фронта увек претстав-
ља једну изборну јединицу.

Члан 7. — Срески односно
градски или рејонски извршни
одбор Народног фронта одре-
бује број чланова сваког ме-
сног извршног одбора Народ-
ног фронта и број делегата, за
среску, односно градску или
рејонску конференцију у сми-
слу овог Правилника.

Члан 8. — Срески, односно

градски или рејонски извршни
одбор Народног фронта одре-
ђује за сваку изборну једини-
цу изборну комисију, најмање
од 3 члана, која спроводи из-
боре.
Изборне комисије се одређу-

ју најмање 15 дана пред избо-
ре.

Члан 9. — Сваки члан На-
родног фронта (према члану
4) може бити кандидован на
изборима, ако га предлажу 10
чланова Народног фронта.
Изборне комисије закључују

примање кандидација 5 дана
пре избора,

Члан 10. — Списак примље-
вих кандидата истиче се на
одређеном месту три дана пре
избора.

Члан НП. — Избори се врше
од 7 часова до 19 часова.

Члан 12. — У просторију о-
дређену за биралиште улазиће
бирач, легитимисаће се и по
што комисија утврди да је
члан Народног фронта, прове-
ри његово чланство у списку,
даће му два једнообразна ли-
стића. Бирач ће на једном ли-
стићу исписати имена канди-
дата за извршни одбор На-
родног фронта дотичне избор-
не јединице, а на другом име-
на кандидата за среску од-
носно градску или рејонску
конференцију Народног фрон-

Ако је бирач неписмен мо-
же повести са собом лице које
ће му исписати имена канди-
дата.

Пошто бирач испише имена
кандидата ставиће примљене
листиће у кутију са прорезом.
Члан 13. — После заврше-

них избора комисија ће утвр-
дити колико је који кандидат
добио гласова и према броју
гласова и одређеном броју
кандидатских места одредити
који су кандидати изабрани.
Члан 4. — Комисија ће ре-„Зудтат одмах објавити ин б о-воме обавестити срески од

сно градски или “одрејонски од-

Србије
бор. Комисија ће изабраним

кандидатима издати потврду

о томе да су изабрани.

"члан 15. — На општим из
борима на територији · сваке

изборне јединице бирају се:

а) месни одбори Народног

фронта, односно извршни од-

бори месних одбора Народног

фронта; '

6) делегати за среске, град-

ске односно рејонске конфе-

ренције Народног фронта.

Члан 16. — На среској, град-

ској односно рејонској конфе«

ренцији Народног фронта би-

рају се: - ј

а) рејонски,
сно срески
фронта;

6) делегати за конгрес На-

бласну и покрајинску конфе~

ренцију Народног фронта, од-

носно делегати 3за градску

конференцију Народног фрон-

та Београда;

в) делегати за конгрес На-
родног фронта Србије.

Члан 17. — На сваких 50
чланова Народног фронта би«

ра се један делегат за среску,
градску односно рејонску ко
ференцију. ;

Члан 18. — На сваких пе
десет изабраних делегата за
среску, градску односно рејон-
ску конференцију Народног
фронта бира се на истој један
делегат за конгрес Народних
фронта Србије. На сваких 5 и-
забрањих делегата бира се је

лан делегат за окружну кон-
ференцију Народног фронта;
на сваких 10 изабраних деле-
гата за среску односно град
ску конференцију на територи-

ји Косова и Метохије бира се
1 делегат за обласну к-нфе-
ренцију, а на сваких 30 деле~
гата за среску, односно град“
ску конференцију на територи-
ји Војводине бира се 1 деле-
гат за покрајинску конферен-
цију Народног фронта.

Члан 19. — Избори делегата
као и избор одбора Народнст
фронта који се врше преко
делегата вршиће се онака ка-

ко конференција одлучи.

градски – одно
одбори Народног

Члан 20. — За месни извр-
шни одбор Народног фронта
бираће се 9—15 члан“ва, пре-
ма величини места. У већим
местима бира се месни одбор
од 20—40 чланова.

Члан 21. — На среским, град-
ским, односно рејонским кон.
ференцијама Народног фронта
бираће се срески, градски од-
носно рејонски одбор Нарсдног
фронта од 60—100 чланова,

Члан 22. На градској
конференцији Народног фрон-
та Београда, окружној, обла:
сној односно покрајинској кон:
ференцији Народног фронта
бира се градски, окружни, 0-
бласни односна покрајински
одбор Народног фронта од 100

150 чланова.

Члан 23. — Изабрани одбо-
ри Нарсдног фронта конститу-
ишу се на првој седници бира.
јући свој извршни одбор 'од
претседника,

–

потпретседника,
секретара, благајника ин по
требног броја чланова. ·

Члан 24. — На конгресу се
бира Земаљски одбор Народ.
ног фронта Србије им његов
Извршни одбор. . %

Члан 25. — За појединачни
избтре за органе Народног
фронта важи исти поступак
каз и за опште а врше се у
ну сврху Која им буде одре
ђена.

_ Члан 26. — На конференци-
јама и Конгресу могу бити и-
забрани У органе Народног
фронта и они чланови Народ“
ног фронта који нису присут
ни као делегати.
Члан 27. — Општи и поје

диначни избори за органе На
Родног фронта морају се извр"
шити у времену које одреди
Земаљски извршни одбор Не
родног фронта односно одбор
Народног фронта који расли“
сује изборе,

Члан 28. — За исправност
избора органа Народног фрон
та одговоран је како одбор #4
чијој су се територији избор“
спровели тако и виши оргав
Народног фронта.
Члан 29. — Покрајински #обласни одбори Народног фро“

та могу одлучити да се избор“
за поједине месне одборе На
родног фрснта врше и преко
изабраних делегата, узимају“
ћи у обзир величину места 8
број чланова. ·
. Члан 30. — Овај Правилник
је усвојен “на седници Зема»“
ског извршног одбора Народ;
ног фронта Србије 7 фебруара
1947 године , _ о
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УДАРНИЦИ НЕ ДОБИЈАЈУ БЛАГОВРЕМЕНО УДАРНИЧКЕ
ЛЕГИТИМАЦИЈЕ И КАРТЕ ЗА СНАБДЕВАЊЕ

анара елите)
6

Иојбољима на роду
треба одмих доти ЗИслуЖеНу

нограду
о одлукама Четвртог пле-
нума награђивање ударни-

ка треба да буде непосредно
после конференција на којима
су им свечано додељене титу-
ле. Потребно је да управе пре-
дузећа, истог дана када је про.
глашење ударника извршено,
доставе извештај и захтев за
додељивање ударничке легити-
мације надлежном рејонском
отсеку за радне односе и да
најдаље два дана по проглаше-
њу ударник добије своју удар-
ничку легитимацију и ударнич-
ку карту за снабдевање,
Међутим, у већем броју пре-

љузећа Београда овај процес
при додељивању ударничких
летитимација и карата не са-
мо да се не свршава на време,
већ траје по месец дана, па и
више.
Дешава се да прође више од

30 дана од протлашења удар-
ника, 3 да за то време преду“

зеће уопште не пошаље изве-
штај "рејонском отсеку за рад-
не односе при Народном ол-
бору. Чести су случајеви да У-
дарник после дугог чекања до-
бије своју легитимацију, али

прође по више од два месеца
док добије и ударничку карту
за снабдевање,
Крајње је време да се ова-

-квим немилим појавама стане
на пут, јер они који нису чека.
ли никакав рок да би отпоче-
ли са ударничким радом, зн-
тући колики допринос тиме да-

ТУ својој заједници и своме на-

роду, не смеју да чекају ни на
признање које им због њихо-

вог успеха заједница дугује.
Управе предузећа треба ла

унапред припреме акт којим

траже лдегитимације за своје

ударнике, да тај акт благовре-

мено овери синдикална подру-
жница ин да га управа преко

свог, за тај посао нарочито

одређеног чиновника, одмах по

проглашењу ударника достави
надлежном народном одбору,

трудећи се да убрза нужне ад-

министративне формалности о-

ко добијања легитимација и

карата за снабдевање.
__По_ закључцима заједничке

__конференције између претстав.

ника Месног синдикалног већа

и претставника Одељења трго-

вине и снабдевања ИНО-а, у:
дарник мора најдаље два да“
на по проглашењу да има у
дарничку легитимацију и удар-
ничку карту за снабдевање.
За досадашњи застој при де-

оби ударничких легитимација
и карата по нашим предузећи-

ма умногоме сносе одговорност
и саме управе синдикалних по-
дружница, које нису довољно

контролисале да ли су ударни-
ци добили на време све оно
што им припада.

Поред неблаговременог до-
дељивања карата ни легитима-
ција за ударнике, дешавало се

ла онда када је ударник дошао

до своје карте за снабдевање
индустриском робом, он не мо-
же да у градским предузећима

нађе артикле одређене за У“

дарнике, Ударници су примо-
равани да губе време у шет-

њама од радње до радње тра-

жећи робу за своје купоне са

индустриских ударничких ка-
рата.

Да би се ово убудуће спре-
чило, Месно синдикално веће
дало је предлог Одељењу тр-
говине и снабдевања ИНО-а

да се за снабдевање ударника

обућом и одећом отворе спе-
цијалне трговине. Одељење тр-
говине и снабдевања пристало

је да изиђе усусрет овој же-

љи ин већ је приступило прн-

премама за отварање овакве
продавнице, На тај начин би-

ће обезбеђено и снабдевање

ударника, јер ће они унапред
знати где могу да добију ро-

бу која им припада,

Као што се народне власти

старају да што боље „задово-
ље потребе наших најбољих

радника, тако треба управе
предузећа и синдикалне подру-

жнице да се труде да ударни

пи добију без одуговлачења

своје исправе и карте за снаб-
девање. Одељење рада треба
да контролише да се прописи
уредби о ударницима правил-

но спроводе у дело и да, уко-

лико се то не учини, предузме

све потребне кораке како би се

неправилности избегле, а њи-

хови извршиоци, били упозо-
рени на правилно вршење сво-

јих дужности. 8 %
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РАДНИЧКИ ИНСПЕКТОРИ СУ ЈОШ ЈЕДНА ГАРАНЦИЈА
ВИШЕ О СВЕСТРАНОЈ ЗАШТИТИ РАДА
мм У

пе зове у
ананас МА зри

ба

о роду радничких Инспектори
[Поред комисија за заштиту

рада, које постоје при сва-

кој синдикалној подружници И
које гарантују заштиту свом

синдикалном „чланству на по

слу, да би се радник још боље

заштитио, и да би се услови

рада још. више побољшали,

Централни одбор Јединствених

синдиката Југославије пропи-
сао је Правилник о избору и

раду радничких инспектора.

Овај Правилник донесен је на

основу члана 6 Закона о ин-

спекцији рада и предвиђа сва.

О занатским услугама
и њиховим ценама

(Одељење трговине и снаб-
девања морало је с 00-

зиром на велику потражњу ин

дустриских артикала најпре да

задовољи оне потребе грађа-

на које су биле најхитније, во-

дећи рачуна о што рационал-

нијој употреби материјала ко

јим се располагало. С побољ-
шањем прилика на тржишту и
са спровођењем планске при-

вреде н занатлије, које су ра-

вије често остајале без мате

ријала н без посла, добиће
своје производне задатке.

Дистрибуцији материјала би-
ће обраћена највећа пажња,
али ће се водити и строга кон-

трола о утрошку произведе-
них артикала. Занатлијама ће

се пружити могућност да по
кажу своју друштвену свест

при савесном испуњавању сво-
јих дужности. Материјал се
више неће трошити без плана

или према потребама поједина-

на. У првом реду израђиваће

се они предмети који ће кори.

стити широким радним слоје-

вима, без штете по планску

привреду. При овоме послу

рентабилитет неће ' играти
главну улогу, На тај начин,
неће моћи да се деси случај

да се од материјала који је

бно додељен за обнову згра-

ла и ситне тотравке праве
канте за воду, као што је то.

орадид Милан Пелић, на Буле-
вару Црвене армије број 62.

и

Зашто многи послодавци траже

одобрење за прековремени рад

последње време учестале

су молбе за одобрење

прековременог рада Одељењу

рада ИНО-а, које је, на осно-

ву Закона о инспекцији рада,

надлежно да одобрава преко

времени рад.
Ако се размотре разлози ко-

је предузећа и радионице на-

воде у молбама, види се да

они нису увек оправдани и

правилни. Већина предузећа н

радионица наводе као разлог

за продужење радног времена

"производни задатак који тре-

'ба на време да буде извршен,

помањкање стручних радника

и. томе слично. Да би се наво-

ли 'поткрепили и дало им се

-више веродостојности, уз мол-

"бе се прилажу потврде и рад

ин налози разних државних

установа итд. Али решења тих

молби не конвенирају увек по-

слодавцима и они се на оваква

__ решења жале Министарству ра-

„да.
“ Међутим, производни зада-

так, којим тако често правда

“ју поједина предузећа своје

тражење дозвола за прековре-

мени рад, није и не мора увек

да буде оправдани разлог за

продужење радног времена, са-

мим тим што се производни

задатак израђује на бази осмо-
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часовног радног времена. Ру-

ководство које је саставило

производни задатак имало је

у виду све могућности преду.“

зећа па и радно време, тако

да је производни задатак ре-

ална оцена могућности једног

предузећа, под условом да оно

ради нормално осам сати днев-

но. Али, помоћу производног

задатка поједина

–

предузећа

желе да добију одобрење за

прековремени рад и да тада

раде све друго, само не свој

производни задатак, Тако је

једна столарска радионица на

основу свога производног 32-

датка добила одобрење за пре-

ковремени рад. Када су орга-

ни инспекције рада проверили,

установили су да та радионица

ради мртвачке сандуке. Ово је

само један пример како поје-

дини мајстори — послодавци

покушавају да изиграју и У-

редбу о платама и надницама

и одобрење за прековремени

рад.
Други разлог којм се наво-

ди У молбама је помањкање

стручних

_

радника, Поједина

предузећа и послодавци сма-

трају да ће проблем стручних

радника решити продужењем

радног времена, а не уздиза-

њем и обучавањем младих ка-

дрова. Међутим, прековремени

рад не само да не може да за-

мени стручне кадрове нето по-

стиже супротно дејство, јер

непотребно замара раднике.За-

то је потребно да и послодав-

ци који траже да им се одо-

бри прековремени рад .нођу

правилним путем у решавању

проблема стручних. кадрова —

путем стручног уздизања, и

обучавања младих радника,

За две године ло ослобође-

њу оспособљени су многи мла-

„ди радници, тако да са успе-

' хом обављају послове старих

„специјалиста“. Да су то учи-

нили и ови послодавци, данас
не' би морали да траже одрад-.

ника да раде дуже од осам

сати, већ бимирно моглиуве-

сти две смене за своје специ-

јалисте, (5 265 и
Али има н предузећа у ко.

јима се одмах прилази струч-

ном оспособљењу радника, За

монтер код „Литипа“, који ка-
же: „Ја сам себи ставио у за-

датак да до 1 маја 1947 године

научим им оспособим мог по-

моћника да ради као млади

монтер“,
Такве обавезе треба да по-

ставе и ови послодавци који

желе да продуже радно време

и њихови специјалисти, па

успети да свршавају своје по-

слове-и испуњавају производ-

ни задатак не само у осмоча-

совном радном времену него и

раније.

_ До сада већина занатлија ни-
је се држала прописаних це
на за своје услуге. Стручне
комисије, које су проверава-

ле испостављене рачуне наишле
су на низ злоупотреба.
Лимар Т. Лађарски, са Бу-

левара Југословенске армије
број 21 наплатио је за један
лимени мртвачки сандук 5.000
динара, док је стварна режија
са зарадом износила 3.500 ди

нара. Молерско-фарбарско пре-
дузеће „Златибор“ браће Ана.
стасијевић, из улице Петра
Прерадовића број 5, за изве:
дене радове испоставило је ра-
чун који је за 30.425 динара
већи него што треба.

Овакви случајеви и злоуто-
требе више се не смеју деша-
вати. До сада су занатске У"
слуге при наплаћивању пред-
мета израђених од метала би
ле 25% скупље него што је то
било дозвољено; предмети ра-

ђени од дрвета били су ску-
пљи за 29%, молерско-фарбар-
ске услуге за 21%,, грађевинске

услуге за 21%. Од 26 прегле“
даних рачуна стручне комиси-
је, које су изишле на терет,
могле су да констатују да су
само три рачуна била исправ-
на, а остала 23 погрешна.

Дешава се често да Отсек
за цене за исте производе да-
је различите цене, што дола“
зи услед недостатка потпуних
трговачких цена, помоћу ко-
јих би се могле проверити
цене наведене у калкулација-
ма појединих занатлија који
су поднели молбе за одобрење
цена. Мишљења која даје
стручно одељење често су ве-
ома различита због чега до
лави ло одобравања различи-
тих цена за исте артикле, а
самим тим н до жалби зана-
тлија којима се цене одређу-
ју. Овакав начин рада у От
секу за цене је неправилан, јер
се жалбама изазива задржава.

ње и одуговлачење ретења

због поновних провера. У го-

дини планске привреде ова-
кво пословање не сме да се
дозволи, јер цене морају бити
јединствене. .

Да би се спречило штпекули:
сање са ценама за занатске у-
слуге и да би се исправио рад

Отсека 3а цене, потребно је

ла целокупно грађанство по
могне народним властима на
уклањању грешака, било да

доставља несавесне занатлије-
шпекуланте надлежним орга:
нима, било да указује на по-
грешке Отсека за цене.

Поред овога, потребно је све
несавесне занатлије јавно жи-

госати, јер они својим непо-
штеним ралом убијају углед

оног дела занатлија који се,
свестан значаја плана, добро“
вољно укључио У планску при-
вреду и који стварно користи
широким народним слојевима.

Душан А. ПАВЛОВИЋ
повереник Одељења
индустрије и занат-

ства ИНО-а

пазиољанаитансн
ва

ви

Ер

несен

Једна нездрава
појава у рејонским

задругама

асвим је нормална појаве
да у неним радничко“

намештеничким набавњазко •

потрошачним задругама често
нестану по неки артикли. Међу“

тим, то се нажалост нигде не
објављује потрошачима. Грађа-

сни неупозорени,. уплате робу

на блатајни, узму рачун м тек

над после дугот чекања дођу на

рељ каже им се да је транене

робе понестало. Намештеници У
задрутама препоруче потроша“
чима ла дођу други пут када

роба буде приспела, а да бон

задрже код себе. После тога де-
шава се да људи дођу још пе
три · четири пута а да роба

још увек није дошла. Многи

трађани, нервирани оваквим

начином Рада, сасвим дитну
руке од цобивених бонова.

Било би непотребно комента-
рисати погрешност ованвога ра"
да у понеким рејонским задру“
гама за снабдевање. Надлешни
би требало да поведу рачуна

да се ованве појаве више не де:
шавају. Ако већ нестане. поневи
артикал, треба то на видном
месту објавити да грађани не
губе време чекајући у редови-

ма. још мање је умесно да на

блатајни унапред наплаћују. ро-

бу, ноје У продавници уопште

нема.

 

"_Будношћу руководилаца отклониће се

многи несрећни случајеви на раду

Н" трађевинским радовима

често се не поклања до:
- вољно пажње техничким усло-

вима рада ин непажњом, неод-

· говорношћу и. небудношћу по-

јединих руководилаца долази

до. несрећних случајева, Када
се. деси несрећа онда се струч-

_њаци, надзорници и други од-

говорни руководиоци правдају

да су били заузети другим по-

словима, да нису били на гра-
дилишту, да „радник није па-

зио, итд, Али када се узме сва-

ки случај појединачно и расмо-

три, да се уочити да су посре-

"ди пропусти, како појединих

одговорних

_

руководилаца им

· стручњака који раде непосред-

но са радницима, тако н поје-

диних управа предузећа кому-

налне изградње,

"Тако је непажњом могло да

"дође до тровања угљен-монок-

сидом У државном предузећу
„Елизо“, где су пословођа и

управник вршили швајсовање

дрвеним угљем у браварској

радноннци, У којој је радило
9 радника,иако су“знали да се

то не сме радити тамо где је

већи број лица. Срећа је да је

страдао само један од радни-

ка, “
У недовршеној згради снло-

"са у Бирчаниновој улици 6,
стручњаци нису нашли за сход-

_ пример може да послужи један . но да обавесте раднике или да
те Њ а с . | 5 РАНА 4 а поду“
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означе на вратима да се не сме

улазити у просторију која се

суши путем пећи од кокса, и

тако је дошло до једног не-
срећног случаја.

Приликом постављања скела

не води се довољно рачуна да
оне буду стварно јаке н чвр-

сте, него се дешава да се изве-

оне даске поломе и тако про»

узрокују пад онога радника

Који на њима ради. М поред
тога што се даске могу рацио-

нално искоришћавати при прав-

љењу скела, може се водити

"рачуна и о употреби дасака,

тако да се не деси да се тамо

где може и слабија стави јача,

а тамо где је потребна јача
стави слабија даска.
Бесумње да би мноти несре-

"ћан случај на грађевинским ра-

· довима био избегнут да се има

" више одговорности, будности и
иницијативе, Тако, на пример,

да руководство на једној згра-

ди одреди радникакоји би сва-

ко (јутро, пре него што рад

· почне, очистио пречаге са треп-
ни, које су пуне цемента, бла-

та и шута, да радник који ко-

рача по њима са џаком мате-

ријала на леђима, не би. дошао

У положај да изгуби ослонац,

оклизне се и сломи ноту.
Поред тога, Управа комунал-

ног грађевинског предузећа и-

_ма ји увек ту праксу да на
тоаадаада

неколико зграда имаједно ле

це као надзорни орган, које не

може да стигне да контроли
ше рад радника на више гра»

дилишта у разним удаљеним У.

лицама,

Због свега тога требало би
прекинути са старом праксом
да једно лице буде задужено

за више радилишта и да један

радник обавља више разних

послова, То нарочито важи за
дубинске "опасне радове, тде

мора да постоји нарочито ли-

"це које ће стално бити на ра-

дилишту и будним оком пра-

тити рад и пазити ва најмањи

ексер. Управе предузећа кому-

налне изградње треба да оспо-

„собе раднике за овај посао а
ако треба да оснују и течајеве.

. Сви стручњации одговорни

руководиоци ма грађевинама
треба да се удубе у ове про-

блеме и да. унесу више будно-

сти и одговорности према рад-
нику, да пренесу на њега сво
је искуство и да га упозорава-
ју на опасности, Целокупну
пак организацију посла, — по-

чев од обавезног проверавања

исправности алата, дизалица,
чекића, крампова сваког јутрг
— треба тако удесити да се

отклоне сви узроци који би

могли да изазову несрећне слу-

чајеве ба грађевинским радо.
овима,емоу

" права н дужности инспектора
рада по нашим предузећима и

установама, Чу

Раднички инспектор бринуће

се о уређењу радних односа ио

условима рада, правилном ко-

ришћењу средстава и мера за

хигијенску и техничку зашти-

ту рада и о свим осталим рад-

ним односима у предузећу У

коме је изабран.
Раднички инспектор је, уства-

ри, помоћни орган инспекције

рада по чијим инструкцијама

дела и брине се за спровођење

што боље контроле хигијенске

и техничке заштите радника,

намештеника и службеника при

раду. У свакој синдикалној по-

дружници бираће се један рад“

нички инспектор. Његова ду“

жност је дасе брине о чисто-

ћи радних просторија, о хиги-

јенским условима У радничким

купатилима, умиваоницима и о

свим осталим хигијенско-тех

ничким уређајима, о грејању и

проветравању радних просто“

рија, о заштитним средствима

при раду, о ефикасној првој

помоћи и обезбеђењу матери“

фала за њу при повредама и о

заштитним уређајима на ма

шинама на којима може лако

да дође до несрећног случаја.

Поред ових, раднички ин-

спектор има и низ других ду“

жности које се односе на џи

тање сређивања „радних одно“

са. Ту спада дужност контро=

лисања правилног плаћања раде

ника и намештеника, контро-

лисање да ли радници раде са-

мо у одређеном радном време-

ну, затим контролисање отка=

за, одмора и заштите жена“

радница н малолетних радни“

ка у радном процесу, питања

заштите ученика у привреди,

питања исхране и станбених

прилика радника и ученика У,

привреди. 1

Раднички ниспектор, поред

дужности да испита узроке

због којих долази до непра-

вилности У односу између У-

праве предузећа и радника,

треба такође да учини све ла

те неспоразуме уклони и да,

што је јкиш боље, онемогући

благовремено да до таквих не“

споразума уопште дође. ;

Раднички

_

инспектор биће

због тога у сталној вези са. У-

правом предузећа и упозора-

ваће је на неправилности које

треба да се уклоне, Међутим

тесан контакт није довољан

само између радничког инспек-

тора и управе предузећа, већ

је потребан н важан најнепо-

среднији додир инспектора са

радвицима Е намештеницимх

предузећа од којих ће он при.

купљати податке о правилном

спровођењу прописа, наредаба

и упутстава за заштиту рада и

чије ће жеље моћи да пренесе

ло управе предузећа и до над

лежног инспектора рада.

Да би своју дужност што

боље испуњавао, раднички ин-

спектор треба да буде такође

у сталном додиру са управним

одбором подружнице, 3 наро-

чито са претседником комиси-

је за заштиту рада. Састанци-

ма комисије за заштиту рада

раднички инспектор је дужан

да присуствује и да потпомог“

не привођење у дело њених

закључака; а

· Радничког инспектора бира-

ће све синдикално чланство.

При томе треба да се увек за

тај положај узму људи који СУ

по својој стручности најбољи,

који познају добро услове им

процес рада, а поред тога и-

мају друштвене и моралне осо-

бине најбољег квалитета. Рад

инспектора рада мора се осе-

ћати у предузећу и уколико.

он' својим дужностима не од-

говори, синдикално чланство

има право да га смени, исто

онако као што је имало права

н да га бира,
Никада у историји радничког

покрета радници нису имали

толику могућност заштите при

раду као данас. Овлашћења и

права која је раднички инспек-

тор добио новим правилником,

јемство су да у нашој народ-

ној републици радник ужива

пуно признање за свој рад, при

коме је потпуно заштићен,

маневрима
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ђ фебругра излази #з штампе

истовремено девета и

десета свеска Е

УПОЛИТИЧКЕ БИБЛИОТЕКЕ“

ЊЕ. свеска П. В. Милоградов

АРАПСКИ ИСТОК

У МЕЂУНАРОДНИМ
ОДНОСИМА

Њена свесми је динара 6—
Х. свеска 6. В. Луки

ЛИГА АРАПСКИХ ЛРЖАВА

Нена свесци је динара 6~—

_ Шоруџбине се примају на Но-

татански фах бр. 53. Београд, ||
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у Учениц

св 8

_- КОРИСНА НОВИНАЗА НАШЕ НАЈ

стручна школе
ва ученике у привреди

бре 4 у СОветовара Марковића
| 45, препуна је ученика и

ученица

_

кожарбвнх,

_

метал“
оних, графичких, текстилних н
Арпа предузећа но раднони
на. Дечаци са рукама, на који“
ма бтоје остаци уља, са блу-
дама на којима 66 виде мрље
авдтина, неки са бела; дошли
на ивуче занат. Ва бве Њих
16 тад дав бво некако нарочит,

_ Претведник Народног одбо
ра Четвртог рејона Милан Жив
ковић и поверонин бтвека ра“
ла пло Ераковић дотли су
ла бв мало посаветују 6 њима.
а чују њихове бриге, тешко“
6; потребе == просто дошли

ла Поразговарају са најмла-
им радницима у привреди.
стари егрти, данав радпици
мајетери, нису знали ва ова“
ква баветовања, Били су У
власти мајстора који их је ба:
ветоваб само шамаром обали“
нама но тонидб их На преоковре:
мени разљ А претставници вла“
оти помагали су мајсторе да
их баветугу на тај начин а и

сами вни саветовали бу их ћао
· воњихови мајбтори == повукли
нЕ ва ути, дали који шамар
ли нх потапкали штапом по
леђима, А твотрти бу тада ћу.
жали, јбр бат ником нису
могли своје бриге да кажу,

Ол шегрта неће постати 40:
век; ако Не добије батине ==

то је била васпитна парола,
мајстора: И такб су шегрти б-
енм тешког прековремвног ра.

да, мршаве хране, добијали и

порнију батина == да. би 16
стали људи.

А вал бу претставници вла-
ети дошли да се очински поса“

ветуду са ученицима као с
евојом децом.

У нрепуноз учноници овбиљ
нв они дечака упрте су у ста.
ријеР човека иретбедника На“
роднбе одбора, Он их новдрав.
а. у име власти и говори о
некадашњем животу пре рата,

б вадашњем када је васпита“

ње и старање о шегртима др“

жавна брита,
Данило Ераковић, повереник
Отвека, радљ такође говори У-
-ченицима, Он је из отевка, ко“

ли онемогућује искоришћава“
ње ученика, из бтовка кбји то"

лик мраб разни мајстори који
св нису отресли старог по-
ступања према тогртима ин

сбнан важењавани. |
У учноници је тишина, де“

"вади пажљиво слушају речи,
"кеја никада нибу чули бтари
радници, нити их чују у На-
"аови лемократијама, олако
"68 нонова И. Тордести улива У
младе дуте будућих „гради-
"теља наша вемље; колико
"ввести 6 дужностима према,
"друштву!

7 ~ Другови, ви бал можето
да МИ постављате каква год хо

" питања, да ми Нажето
„како св побтупа 6 вама, да,
И има неправилности, да Ли
имате утовор, и тако даља,
__У учненици :6 набтаб мали
_ жатбр; дотаптавања И догова
рањанамеђу ученика, Један
другоР наговарају да се јави,

" да каже, јер ето, бад је прили-
оаљ тусу другови. · |
| == Ето јаћу вам рећи, лру-
ови, зашто сб нико. не Јавља
и не изноби неправилности.

_Боји св мајстора ла га не
"пајури ванбље, нако можда
_ радинрековремене,
|Паво је!“ Тано је! — Је-
· днбенабно _бу вавикали и за-
о пљебвана учећици 00010

Најзад почињу отидљивода.

“за Ја радим у штампарији
„Рад“, мени мајстор важе

 

и упривреди

_____саветују се са

· претставницима власти

  

 

да неће да ме учи ако га ту:
жим, а он вређа и псује да»
нашњу омладину, Ученипе не»
мају уговор. Само; молим вас;
да мајстор не довна, Знате,
нојуриће ме напоље,

авља се други,
== Ево овај мали нема сме:

лости да каже. Нема још 14
година, А ради од јутра до
вутра.
== Не; ја радим од 7 до 4 по

подне, н то радим добровољно;

— Не можеш да радиш до-
бровољно прековремено, ако
немаш 16 година, и Не вмен ла
изостајет бл школе; а да ра~
диш у радионици — каже Да-
нило Ераковић.

У учноници се још дотанта.
вају и договарају. „Видиш ла

ти мајстор ве моте ништа, та,

јави ев“ == шапућу један лру:
Рем ученици; ,

= Ја радим у штампарији
„Нови дани“ већ шест месеци
а немам уговор.

= Вашто ми уметамчице не-
мамо уговор: Ја сам уметачи-

ца У „Привредном прегледу“и
радим већ 14 месеци. Повиеи-
ли су ми плату на, 10 динарг

на бат, али немам уговор.

И даље 68 нижу друга ра“
ана питања, јављају се учеви.

НА и износе евб:о бриге, пред-

лажу, укратко == баветују се
са прететавницима власти.

Завршава, св ова, вевбма, плод-
на н корисна Мала, конферен-
ција, Данило Њраковић каже
ученицима;

== Кад нмамб право да га-

њамо послодавце кад раде Не.
правилно, и ви другови имате
осим права и дужности, ин то
велике. Ви треба добро да, У-
чите, да будете дисциплинова-
ни и послушни н у радиони-

ди ноу зтлоли. Чујем да има
двојки. Обећајте да на крају
године. нећб бити двојки,

= Неће, неће, == јелногла-
енд одговарају ученици.

Саветовање 78 вавршено. У-
чвници 66 равилаве живахно

 

диокутујући. Имали су и бни
конференцију.
'Из фондова

_

руководства,

према, плану, у овој години ће
св обезбедити смештајј свих

ученика у домове, И тада. кад

се буду саветовали ба прет-
ставницима власти, неће се
више догодити да кажу;

— Молим ваб да не сазна,

мајстор, изјуриће ме.
Ф, АЋИМОВИЋ

 

Нурс за проучавање

привреднихуредаба

__ Владе ФНРЈ
; Т] роучавање_ и упознавање

уредаба Влале ФНРЈ о
акумулацији и ценама неопход-
но је потребна ради њиховог
правилног, брабг и тачног
спровођења у живот У свим
ПА У сабпштењу
Бивредног савета број 22 у

казанб је да је потребно да се
у предузећима и установама д-
"држе курсеви на којима ће се
темељно проучити уредбе о
акумулацији и ценама,
Комунално '6дељење _Мавр-

нов народног одбора Бебтра-
ла врганизовало је куће за
руководиоце и стручно књиго-
водствено бсобље свих кому-
налних ПРУВеНа == Комграна,
Белсана, Беведа, Градека, и
Управе станбених зграда; КУРС
је отпочео 10 фебруара и има
тебвиски и практички леб, По
завршетку курса слушаоци ће
полагати мањи испит на Коме
ће израдити неколико прак-
тичних задатака, ште ће им
омогућити лакше Ссналажење у
практичној примени уредаба,.

  

  

  
  

Воститочи крлтуннх читалаца —-
Мланови библиотеке П рејона нису вратили 500

Гани

— Шта тд радите децор

књига Које су Узели јеш прошле године..;
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= Етб носимо књиге од ових што преселише библиотеку

у своје станове...

 

Повести више рачуна о
периферији

У скора свим „Гранановим“
8 прбдавнинама У центру

града може се добити Неких

потребних намирница које се

не добијају У продавницама

на периферији, па чак ћи само
малб даље од центра, На при-

мер, у продавницама у центру

има туршије У теглама, које

нема мало лаље од центра, а

свакако би се она куповала и

тамо;

Одељење трговине ни снаб-

девања ИНОга града Београда

већ два пута је објавило ла

св на Д:2 карте добијају јаја и

у неким „Гранаповим“ пролав-

ницама у нентру била је јаја,
али на периферији бав у јед-

ном делу, није билд никакб,

Иети је случај биб и са распо-

делем нпиритуса. Вероватно
да је па среди бекудица у пре-

возним средствима, али ако то

није разлоћ, било би добро да

св поведе више рачуна убулу-

не в периферији, јер колико

нам је познато, на периферији

по нужди још живи највећи

"деб раднор народа.
Узгред буди реченб, пери-

ферија је Слабо снабдевена «
са градским млекарама па се

не искористе згодне прилике

када у млекарама има на пр

даји српског сира, кајмака ин

других производа од млека,

који су тако потребни деци за

исхрану, 3 којихима у млека-

рама у нентру, Периферија је,

најзад остала на старим мле-

кавима као снабдевачима а

бни У Највише случајева не:

мају тако сјајне рекорде из

своје

_

пословне

_

прошлости.

Свакако би ТраИЛО повести
више рачуна о лериферији,

Е“ У М. РАДИШИЋ

»

ВИШЕ БРИГЕ О ДЕЦИ

(Оуж дана поједина надле-
итва делила су својим

службеницима јабуке. Сада, У
зимеким данима, када се јабу-

ке не могу нигде набавити, то

је занста добродошло кад До-

пуна у исхрани радног човека.

Међутим, каб И прошле године
при подели лимунова, ин овога

пута. никб се није сетио леце,

Ол какве су важности јабуке
у Исхранн детета, није потреб-
но наглашавати, Тб нарочито
важи за децу, која су прежи-
вела Тешко време окупације

на кбга највећи број од њих
нија

_

изнео

_

неко нарбчито

адравље;
Мишљења сам да се бар у-

будуће при поделама сличних
намирница не би требало

|

да
заббиђу деца, и да је наша ду-
жвност да се прво њих сетимо.

| Жатарнна МИЛОРАДОВИЋ
: ; « ~

БЛАГОВРЕМЕНО ПРИПРЕ-
МАЊЕ ЦРЕВА ЗА ПОЛИ-

Е ВАЊЕ УЛИЦА

"Грошлота лета улице. нису
могле бити редовно но»

- диване, Разлог не лежиу љоч

 

ме што можда ИНО није имао
довољан број радника које би
запослио на овбм послу, већ

што није било довољно црева
за поливање улица.

Београд је велики град и

због великог промета улице
се веома многе прљају. А да
би се прљавштина спрала, по-
требна је имати сва средства

за чишћење улица, Због тога

је потребно да МИНО на пра-
гу новог лета набави довољну
количину црева за поливање,
јер наше фабрике производе

довољне _ количине гумених

прева, а МИНО има на распо-
ложењу довољно материјалних |
средстава да ИХ купи.

Мм. РАКОВИЋса ланајаА

Ма у ПАПНЕи

  

  

ЗА ПОВЕЋАЊЕ СТРУЧНИХ КАДРОВА

 

Ученицима петог: разреда

тимназије даје се могућност

прелаза у стручне школе

(Ста је болест, можла и

нека врста куриваитета,

да Родитељи желе Ла им сва

деца заврше гимназију, а по

бле да наставе студирање на
Универзитету. Све остале

коле су потцењивали и сма-

трали да ће им деца изићи из

њих недбучени а ла неће имати

титулу факултетски обравова-

НОР човека. Кривина је аб пред

ратних просветних Власти које
су дозвбљавале да се на студи-

ју уписују углавном гимнави-~

ски ученици. Отуда је посто-

јаб н код самих ученика страх

да неће у стручним школама

добити шире образовање и ла

неће моћи етудирати, јер У-

редбем није дозвољен приступ

нафакултет, (случај са Средњо
техничком школом.

Међутим; ланас су првеветне
власти бву неправду потпуно

исправиле н далв су могућно.

сти свим ученицима кбји желе

после средњих стручних шко-

ла да посећују и факултете, а
саме стручне школе добиле су

озбиљнији карактер н много
већу вреднбет нега пре рата.

Јануара месеца Министарство
просветв донелб је одлуку ко-
јом се учиницима петих разре-

да гимназије омогућује да дру-
го  полугодиште продуже У

стручним школама. Мнинистар-
ство просвете је бво учинило

из разлога што ће се преко

средњих стручних школа омла-

динац за краћи временски рок

оспособити за стручњака; него
да учи гимназију пуних селам
разреда. А планска изградња

вемље захтева што више струч-

вих кадрова.

Каква је стање у стручним

тколама Београда» Учитењска
школа може да прими 30 уче-

земунска Трговачка акалемија

40 ученика. Било је потребно

пивабатине=

објаснити омладини значај пре

ласка у стручне школе; Меаћу-

тим, томе 6 стране натних

амлаћинских Во просветних ру-

коволилана наје пбсвећена 16,

вољна пажња Најбоље Су то

схватили руководиоци Земуна.

(Они еу брганизовали конфе-

ренпије петих разредагимнази-

ја 8 објаснили

_

омладинцима

значај стручних школа. Одмех

је један број омладинана пре-

шав У

_

Трговачку академију.

Теме је прилично "помогао "

редитељски састанак, кога су

орРанизовале

о

тиколске власти

на инипијативу домпладинске ор-

ранизације. До данас је из 3:

мунских гимназија прешло око

30 омладинаца у Трговачку

академију.

Међутим, рукбволнони [| ре-

ддна У Београзу овиме пита.

њу нису бабиљно пришли Ни-

је одржан ни један састанак

нити се ита предузело ла се

бар У ма кбјој гимназији по-

крену ченици ла одрже са»

станке. исход је такав да да-

нас из двеју гимназија | ре-

јона има само четири омладин-

на који ће прећи у стручне

коле. Иста је немарност и

код  руководилана У! рејана

који св нису нимало ангажова-

ли да организују ове састанке.

Из школа у У] рејону прешло

је свега три ученика У струч-

не школе,

Квл доброг дела бебграл-
ских руководилана наилазимо

на немаран олнос према овом

важном нитању. Схватајући по

требе наше земље у њеној 06-

нови # изградњи, требало би

ка омладински руководноци

предузму ин лаље све мере како

би што већи број омладине

прешао одмах у стручне шко

ле и како би београдска омла-

динска организација попунила
број ученика који је Министар
ство прбесвете предвидело 38
ове школе

Јелипа МАРКОВИЋ

 

Хајде ха се играмо поште
ЈУ] "нистарство просветв На

тази се у Краља Милана
улици број 2, а Просветно о-
дељење Извршног народног
одбора у Московској улици
брбј 14. Као што св види, на
длештва су близу — треба пет
минута пешке; а телефоном се
још брже обави посао. Али, за
бирократски мозак велика је
раздаљина од Краља Милана
број 2 до Московске број; 14,
тешкв су ин несавладљиве пре
преке да се нешто сабпшти,

Телеграф су људи измислили
ла би се мбгли споразумевати
на веће даљине. Тако бар Вла-
да мишљење б њему. Треба ~
_мати дубоку машту па да се
човек сети да пошаље теле
грам надлештву које је бдд Ње-
Ровог удаљено Непуних 3500
метара, Да ли се шалидр Али,
та штала кошта државу!

Нека телеграм каже онб што
ми нисмо у стању и поред нај
боље вбдље да објаснимо,
Телеграфиста није мбрао чак

ни да куца ову вест. Прдсто

ОВРТЕНТСМАРЕНА (маИ
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је залепиб на другу хартију пи
послаб у Просветно вдељење
ти нека личи наТелеграм кад
бирократе то тако ватрено
желе.

Било је много оригиналних
случајева бирократије, али је
овај _Ссвакакд ненадмашав н
треба га чувати 38 архиву »ге-
ај примера бирократн-
[=
ЧИ ола А, ФИЛИПОВИЋ

ж

Компликована
куповина сувих

шљива

ко економ Радвичкогелуж
ЊЕ бепичке менве Инвести-
нноне банке купив сам 314! ове

_ године у маганцину Гранана на
- Вајлонбвој пијаци две вреће
сувих шљива. За вреће. сам нб-
лаожиб кауцију бд 200 динара.
Када сам врећа вратид ћа-

Рова
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траг • тражиб положену кауни
Ју на коју сам имао потврду,
казали су ми у магацину Да
они не примају амбалажу већ
да Вреће треба да предам мг-
гацину за амбалажу на Кла
ници.

Отитаб сам тамо и предао
обе вреће, али сам уместо
новна добибд само потврду, 8
за исплату сам упућен у кан"
целарију Гранана у улици Ри
те ол Фере, вде сам такође че-
жаб на ред нето као и на кла
ници, Када сам предао потвр“
ду а враћенај амбалажи. тада
ми је излат налог за благајну

" да могу примити новац. Наг
зад, на другом шалтеру, после
неизбежно чекања у реду, 18)
новац сам и примио.

На моју жалбу да је 080
неправилно у Отсеку трговине
и снабдевања ИНО-а чиновник
Мвакбвић одговбрид ми је 13
су шљиве у слободној пролајн
и дасе могу купити свуда. Дру“
гим речима то значи: „Ко Ти"
је крив == то си куповао КОД
Гранапа“!
Несамо што је бирократски

поступак при повраћају полб“
жене кауције био непотребан
и некористан. јер сам узалух
трошиб своје време на чекање
уместо да Ка Употребим кори“
сније, већ је ин  неразумљиво
како се поједини чиновници
Отеека трговине и снаблевања
(у овом случају чиновник Ива;
ковић) блнбсе према државним
трговачким предузећима, саве“
тујући купцима ла не купују
код Гранаћа већ у слободно
трговини.

Марко ЈЕВРЕМОВИЋ 



  
(Сковања ће увек бити је.
____ Дам од важних елемена.
та у организацији насеља, и
жо чим важнији, тито је насеље
многољудније. Бебррад је нај-
важнија тачка саобраћајне
мреже наше државе; и не само
то, већ је каб главни град пр-
Венствено важан и каб саобра.-
Ћадни центар међународног и
Државног саобраћаја.
У урбанистичком решењу

Ђевграда тај саобраћајни еле-
менат мора да дође до свог
пуног изражаја и, акб је по-
требно, остали урбанистички
елементи морају да му буду
подређени.

Речни саобраћај

Ђеаград као истакнута тач-
"ка на сливу двеју река, једне
националне и једне интернаци-
вналне, био је од свога, постан-
ка важно речно пристаниште.
Мзгледа да је то и главни ра-
злог што се на овоме месту
подигло прво људско насеље.
Ђебградско пристаниште да-

наб нема већи међународни
значај, већ остаје као приста.
ншиште Београда, Оно има, го-
ДИЕНЊИ. промет робе од
1,100.000 сона; од које 85,5%,
отпада на потребе Београда.

Да би београдско пристани-
тите добило свој пуни значај
било би потребно да се води
добра саобраћајна политика и

да се изврши пребацивање гло-
мазнијег теретног саобраћаја
са железничких на, речне пу.

теве, чиме ће се уједно пости.

ћи растерећење железничких
пруга.

По остварењу пројекта поди-

зања хидроелектричне центра.

ле У Ђердапу, а б тим у вези
    
  

   

Знатан деб путничког саобраћаја обављ

вегулисањем пловидбе у Ђер-

дапу, биће омогућена пловидба

мерским бродовима до Ђео-

града, На тај начин би Бео-

град постао завршна тачка

морских

_

бродова, неточног

правца, што би још више до-

привело развоју и значају бео-

радеког пристаништа,

Ови хидротехнички радови

захтевају дуги период времена

и ве могу се брзо остварити.

Зате ве ипак морају приликом

_ пројектовања; све ове чињени-

ње да мају у виду, да би се

приликом њиховог постепеног

. остварења пристаниште и ње.

гови уређаји могли лако да,

прилагоде новим захтевима.

Путнички речни саобраћај код

нав је веома мали, јер је на

његово смањење знатно ути-

· пало подизање Земунског и

Панчевачног моста, па је до-

садблињи путнички речни сао-

браћај прешао на железнички

и друмски.

У будућнвети треба настоја-

ти да бе међународни и далеки

теретни саобраћај привуче У

беберадбко пристаниште, док

далеки путнички баобраћај

траба свести на најмању меру,

абаг његове епорости.

Прнистаништа.

Савека ббала је ногоднија за,

прибтанинтте, пошто је бназа-
клоњена од кошаве и таласа,

вита, је, а замрзавање реке је

доцније и краће него код ДУ-
нава..
Национална пристаништа и

пристаништа за снабдевање
Београда налазиће се на Сави

ти Дуваву. За снабдевање гра-

да потребне су велике површи-

не за бмештај силоса, магаци-

на, бтоваршита и слично, Та-
квим слободним површинама
рабполаже дебна обала Дунава
ед данашње електричне пен:

трале до Панчевачког мбста и
лева обала Саве низводно од

данашње железничког моста:

МИнлубтрнска

_

приставишта,

пролећеу у једнем делу
рунавна. Хује, на левој о-

ПЕРСПЕКТИВЕ БЕОГРАДСКОГ САОБРАЋАЈА У БУДУЋНОСТИ

Јравистинки. начин решавања саворанајног пр
"бали Дунава низводно од Џан-
чевачког моста и у пројектова-
ном каналу на левој обали Са.
ве, који ће спајати Саву и Ду-
нав. Уз тај канал педизала би
се чиста и нешкодљива инду-
стрија: Главно путничке при.
станиште биће подигнуто на
савекој падини, у вези новог
комплекса јавних зграда на
простору данашње железничке
станице. Поред тога, биће

предвиђен већи број мањих
пристаништа на Сави и Дуна-
ву за потребе градског речног
саобраћаја и приватних обич-
них и моторних чамаца.
Сва теретна пристаништа,

биће повезана железничком и

друмском ванградском и град-

ском мрежом, ради што бржег

ин несметаног одвијања саобра-
ћаја.

Друмски саобраћај

Бевград је у току евоје исто-

рије заузимаб важнб Место у

међународној друмској мре-

жи. Преко седам важних друм-

ских праваца који пролазе

кроз Београд врши се данас

сав моторни и запрежни сао-

браћај, теретни нп путнички,

међународни и ванградски, а

на, територији града и град-

ски, ·

Међуградски теретни саобра.-

ћај и брзи путнички који су

пролазног транзитног каракте-

ра, треба одвојити од град-

ских саобраћајника и омогу-

ћити прелаз са једног саобра.-

ћајнодг правца на други ван

градске територије, или тако

да он функционише потпуно

засебно не ометајући градски

саобраћај.
'Топографија Београде омо-

гућује и ово друго решење,

ношто се транзитни саобраћај

аутострадама може добро да

спвоведе долинама миријев-

оком, мокролушком # 'топчи-

дерском, а, да ниуколико не О-

мета саобраћај града, макар

ДА пролази кроз сам град.

Главне градске саобраћајнице

би прелазиле прекб ових међу-

градских магистрала, мостови-

ма, те би се тиме уједно из-

бебло непотребно силажење и

успон градских баобраћајница,

које попречно секу поменуте

долине. На извесним местима,

биб би образован прикључак

аутобтраде на градски саобра-

Над у виду саобраћајних пет.
љи, да би се тиме постигао

потнуно безбедан саобраћај бр:

зих моторних возила,

Велике гараже са свим оста.-
лим зградама подићи ће се У

· близини аутострада, п то тако

да сваки саобраћајни правац

располаже са својим системом

гаража и осталих потребних

зграда, б

Путничке станице ванград-
еког аутобуског саобраћаја би
ће привучене у град и у доброј

вези са станицама осталих вр-

ста саобраћаја Њихово место и

распоред везани су за, пројек-

товање

_

градске саобраћајне
мреже,

железнички саобраћај
После

_

речног

_

саобраћаја,
највећи значај за превов робе

има железнички саобраћај, док

у погледу масовног превоза

путника он стоји на првом ме-

сту: А

Пошто је утврђено даје Бео-

град важна и неопходна тачка

свих саобраћајних желевнич-

„скиж праваца јавно је да ће

кроз железничка постројења
Ђеограда и целе спољне сав:
браћајне зоне Београда прола»
аити велики број комповиција
транзитног, државног и међу“
нађодног теретнор
а тако нето и путничков 080:
ре За путвички баобра

Београд ће бити завршна
_ тачкасвих возова, сем неколи-

аће се у скорој будућ ности нашим цивилним авионима

раћаја ·

ко пари међународних компо-

зиција,
_ Што ве тиче теретног сао-
браћаја, Бебград ће бити завр-

шна тачка, само за терет наме-
њен снабдевању Београда и за
потребе београдске индустри.

је. Сав остали теретни саобра.-

ћај, кбји чини највећи део то-
наже која је до данас прола-

зила кроз београдска желе.

зничка постројења, нема са са-

мим градом никакве везе;
Зато код решавања међуград-

еког и међународног транзит-

ног ваобраћаја, обзиром на
Београд, морамо настојати да.
тај транзит упутимо другим

правцем, а не преко територи-

је града, Тиме постижемо и
брже одвајање теретног и пут-

ничког саобраћаја, јер прила:
зне пруге неће бити сувише

оптерећене;

Код улаза железничких пру-

га у град настаће даље дифе.

ренцирање и одвајање пруга и

станица, према њиховој наме-
ни. Своје засебне трасе и ста-

вице имаће међуградска пут-

ничка служба; ванградска ло-

кална путничка служба, те-

ретна служба намењена, снаб-

девању града, пристаништа и

индустрије. Ове три службе

морају да буду добро повезане

за градску и саобраћајну мре-

жу као и за мрежу осталих

врста. саобраћаја.
Сваки теретни транзитни

саобраћај. искључио би се из

зоне која би била ограничена

на правцу Север—Југ станица-

ма Лапово и Стара Мазова, а

на правцу Иеток—Запад ста-

-ницама Смедерево и Обрено-

ван: На тај начин би у грани.

цама те зоне саобраћали само

 

путнички и локални теретни

возови. Поб граничним пруга-

ма ове зоне струјао би сав
транзитни теретни саобраћај.
Оваква реорганизација же-

лезничког саобраћаја захтева
електрификацију _ београдске

железничке зоне, Вероватно је
да ће наше нове калоричне и
хидроцентрале бити у могућ-

ности да снабдевају ову сао-
браћајну зону довољном коли-
чином електричне енергије; док

се изврши реконструкција же-

дезничког саобраћаја по дана-
_ шњем пројекту. 'То би уједно

била прва етапа у плану елек-

трификаније наших железни-

ца. .
Данашња железничка, стани.

ца и њена, постројења подигну-

та ву још1884 године и од тог
времена стално су допуњавана,

и проширивана према хитним

потребама развоја

_

железнич-
-кев саобраћаје и повећавања

граде, Због тога је данас ста.-

ње железничких постројења на

главној железничкој станици

такво; да само надљудским на.

порима и" пожртвованости са-

обраћајног особља имамо да

вахвалимб, тито бб на Станици

не дешавају веће небреће,
Ако тежимо правилном ре-

тењу железничког саобраћаја,
морамо настојати да решење

буде што једноставније пи што

природнвије, Слично као код

друмских међуградских права
да користићемо и код желе

"вничких праваца, београдске

долине које се пружају у сме-
Ру главних саобраћајних пра-
вапа;
Ванградека железничка слу-

 фба одноби се на- повезивање

ених насеља ба градом која ле-

же на главним пругама и има-
ју потребу за брзим #масов-
„вим превозом. путника. Та
елузжба има потпуно различит
жарактер ед службе међуград-
еког превова, то ће се та
елужба на територији граде и
одвојитњ пошто има више ка.
РМнего желевни.
ца, Ради тега биће потребно

__бакредска трамвејска мрежа

пређе на ширину колосека, нор-
малне железничке пруге.

Ваздушни саобраћај

У погледу ваздушног сао-

браћаја Бебград заузима ва.-
жно место у међународној ва-
здухопловној мрежи. Преко

Бебграда ће прелазити седам

међународних линија, а вазду-

шни садбраћај ће бити пут.

нички ни теретни.

Убудуће цивилно. ваздухо-
пловетво имаће одвојена при-

станишта и ново београдско

ваздухопловно пристаниште

елужиће само цивилном сао-
браћају. Баздухопловно при-

станиште треба да је ближе

граду и да је добро повезано

за све врете међуградских и

градских саобраћајница.

Најповољније место за бу-

дуће ваздухопловно пристани-

ште јебте плато Бежаниске Ко-

се, где има довољно равних

површина, метеоролошки усло-

ви су повољни, у близини је

града, а само пристаниште не

би сметало даљем развоју

града на, левој обали Саве.

Својам будућим развојем ва-

здухопловство ће све више

преузимати превоз путника, и

извесне врсте робе од осталих

саобраћајних врста.

Унутрашњи градски саобраћај

Будуће главне саобраћајни-

це Београда не треба да про-

лазв кроз станбене, админи-

стративне и трговачке повр.-

шине, него да их додирују.

Данас су у Београду све у-

лице подједнако саобраћајне

по евом карактеру и није извр-

тнено никакво диференцирање.

Зато ће се убудуће изменом

профила, улице укинути та, оп-

шта саобраћајност, што ће У-

једно да означи саобраћајни

карактер улица.

У вези са повећањем мотор-

нов саобраћаја у Београду

предвидеће се довољан број

површина, за паркирање ауто-

мобила. Решење тог проблема,

исто је тако важно као и ре-

тење самбе уличног саобраћа-

ја.

У влавним саобраћајницама,

предвидеће се на извесним ме-

стама и пешачки пролази ис-

под земље, ради веће безбед-

ности пешака.
Већи проблем у Београду

претставјљва. веза савске и ду-

навске падине. Она се данас

обавља преко гребена, Ђеогра-

да а у будућности је предви-

ђено пробијање гребена, на, из-

весним местима, тако да ће се

краћим тунелима, избећи успон

са једне падине на другу. То

ће бити примењено на главне

“градске саобраћајнице.

С обзиром на будући развој

У Београду долази У. обзир и

"изградња подземне железнице.

Ова изградња се предвиђа у

етапама; према развоју и по-

требама градског саобраћаја.

У џрвој и другој етапи изгра-

дила би се пруга Калемегдав

—Источни Врачар—Вишњица.

У трећој етапи изградила би

се пруга Пионир—блавија—

Мостар; У четвртој пруга. Мо-

етар—Топчидер, у петој '"Тера-

зије–=Булевар Црвене армије—

Пветкова механа, у шестој Ма.

ринкова бара—Мостар—желе.

зничка

_

станицаНови Бео-

град, у седмој била би изград-

ћена пруга  Теразије—желе.

вничка станица Новог ВБеогра.-

да

Пруге подземне железнице

влужиће уједно ноћу ва, снаб-

девање Београда, те ће св у ту

сврху изнад трасе подземне

железнице

_

предвидети Већи

енабдевачки центри са магаци-

нима у свим рејонима Бевбгра-

да С

"Сваки други начин решава-

тва довео би до нових привре-

мених и непотлуних решења,

а доцније би ипак морало да,

· дође до темељите реконструк-

ције, Што касније, та би ре-
конструкција

_

захтевала све

веће и веће финанбиске жртве,
Дана, када ве налазимо У

времену смишљеног и нлан-
бког рада, прави је моменат

да ев са планским извођењем
решења, београдског саобраћа-
ја отпочне одмах;

(Иа нредавања пнж, Сомбореког о-
фенана сва Мболарчевем народном У

даопеприанални

Шта кошта окивање
једне секире у радионицама—

Рачув бр. 61
За Милоша Вујуклића; слузвенина у

 

· ЕНбзу. “ Еу

пд вашој норуџбини бд 18 новамбра 1946 бр; 680 но налог бал. Б. Бре
за извршене радове; окнвање секире од 8 килограма, израде држаље

за секиру и намештање по РЕМ бр. 3268 и 3527/45 но то; књижили на ваш
терет но ниже изложеном обрачуну:

Материјал за израду

Надница за израде
Додатак општих трошкова 2109 282.45

зарада 10%
Такса на рачуну

Укупан износ динара

101,88
134.50

динара у : .-=

динара ·

45 динара
51:87 динара
8— динара

578:70 динара
и словима пет стотина седамдесет три н 70/106

Овај рачун донео је Милош

Вујуклић уредништву „20 Ок
табра“, жалећи се да МУ је

прескупо

_

наплаћено  окивање
. секире.

Ако се упореде у свом рачу-
ну калкулативни ставови и

спостављени на основу ствар.

них података из књиговол-

ства и извршених издатака по

одобрењу Земаљског уреда за

цене бр: 6131/46 Ш В. М. од 25

априла 1946 године, изгледало

Рачуноводство Управе раднеоница

би да је рачун тачан, Али це-
на је заиста претерано скупа и
нереална, у

Из овст примера очигледно
је да би Комунално одељење
Извршног Одбора требалб ла

поведе више контрше шта се

ради у београдским предузе

ћима, да ли предузећа могу ла

врше приватне услуге и колико

треба Да наплаћују за изврше-

не радове. 1

жх

Две корпе меса за службенике
задруге

3 адружна прбдавнина број

10 у улици Маршала

Толбухина 60 лобија врло че-

сто различитог меса, које ол-

мах ставља у слободну про-

дају грађанима: Тако се У су-

боту 8 овог месеца, продавало

гушчије и пилеће месо. Када

сам после дугог чекања у ре-

ду дошао до тезге, момак из

продавнице објавио је да више

нема меса, те да можемо ла

 

један

грађанин из реда отишао је
иза тезге и пронашао тамо две
вешекорпе нуне закланих ни-

лића, Сви смо почели да про-
тестујемо и да се бунимд ва-

што СЕ ово месо крије, Слу-

жбеници продавнице су нам

објаснили да је ова количина

остављена за њих јер они не-

мају времена ла стоје у реду.
На наше претње да ћемо при-

јавити Властима, службеници
продавнице су се изненада ре-

шили да разделе и ово месо,

које је било сакривено низа те-

зге.
Добио сам и ја један кило-

грам пилећет мега, али се пи-
там како сам могао ла доби-

јем, Ако је пилетина била о-
стављена за персонал продав-
нице, онда је неправилно што
су нам је дали. Пошта смо
после дугог наваљивања ипак

добили, значи да су хтели да

је сакрију.
Мислим да би надлежни тре.

бало да испитају овај Случај.
живко ХАЏИ АНТОНОВИЋ

ж

Кондуктер избацује
путнике из трамваја
који је у покрету

св разиђемо. Међутим,

у недељу, 9 фебруара, У
12 сати и 10 минута сти=

гао сам на трамвајску станицу
код „Мостара“. Један трамвај
са приколицом намакао ми је
тек што сам дошао. Али две
стотине метара за ЊИМ дола-

зио је трамвај број „13“ кола
број 108, Сем мене, на станици
је стајао још неки човек, а у-
скоро је дотрчао још један
дечко од 18==14 година, по
свим изгледима, занатски уче-
нике.

Кочничар кола број 103 почео
је да кочи. Кола су успорила |
брзину, али је Кондуктер, и-
ако је видев да нас тројица
некамо, Даб знак да кола на-
ставе пут 663 задржавања.
Док еу кола водила сасвим.
полако, занатски ученик је у-
скочио У њих. У том тренутку
кочничар је Дао поново кон-

тант, кола су тргла и убрзала
кретање, Кондуктер је исто-
временогурнуо дечка из кола,
који није пао ва улицу само
аббг Тога Нто се чврсто др-
жаб за !нипке, Шта би било
да је дете нало непод колаР

_ Трамвај је кренуб, а Ми који
биб жтели да уђеме, остали

смо, не нопевши се,
Управа „Белсапа“ треба са

своје стране да учини бве да
се кондуктер из Кола број 103

тварнва ранили. свог кесавесног р9: 

да п због тога што је могао
избацивањем дечка, Док су
кола била у покрету; да Еро.
узрокује смрт једног невиног
занатског ученика,

м. довидовић

ж

Уклонимо остатке
фашистичке

кореспонденције

Си дапа Пошта број 1 примила

је пошиљку Упућену Главној

управи за угав Минпстарства рудар-

ства ФНРЈ, Из нечитког отиска види

бе да је њу Упутила »Управа држ.

рудкика _Бановићи—Живинци«. Пошта

у Зеници ударила свој печат, На ко-

верту се јасно виде грб и "натпис

»Независне Државе Хрватске« Да би

контраст био ' оштрији ова пошвљка

долази из рудника Титовог угљеног“

базена, неколико месени после #з-

градње Омладниске пруге п у лане

када се суди усташком ,„крволоку

Виктору Гутићу.

Пошто се понављају стално овакве

непажње наших чиновника, које ЕУ

занста срамота, пе само за њих Мего

и за надлештва где су они упослени,

требалб би повести последњу борбу

да се сви остапи кореспондентног ма-

теријала из доба окупације, униште.

Поштарн београдских пошта, који

ма неће бити свеједно када носе

једну пошиљку са оваквнм натписом,

могу врло Просто да помогну рад ва

уништењу материјала са оваквим

натписима. Довољно је да сврате о

Контролне комисије м покажу по-

шиљку, а онда да је уруче адресан-

ту. Вероватно ће Контролна комиси“

ја послати убрзо пошиљаоцу такође

писто, које га неће обрадовати, али

ће га потсетнти на његову дужност ми

да поштује борбу наших народа "п
жртве које су изгинуло Ол издајника

земље.

Крикор МОРЏИГИЈАН
Далматинска 78
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КАКО ЋЕ СЕ ОВЕ
ГОДИНЕ УРЕЂИВАТИ

ТРАВЊАЦИ
Београд има око 180.000

квадратних метара травњака
по улицама. Али они нису
стварани из урбанистичких по-
треба, већ из штедње асфалта
и осталог материјала приликом
градње тротоара, У Доситеје-
вој улици ширина плочника је
метар и по, а на њему постоји
травњак. Сви такви непотреб-
ни травњаци ове године биће
пошљунчени, а 50.000 квадрат-
них метара травњака У одре-
њеним улицама окопаће се и
засејати енглеском травом. Још
прошле јесени 5.000 килограма
семена енглеске траве за бео-
градске паркове и травњаке
наручено је из Чехословачке и
оно ће ових дана приспети У
нашу земљу.

Проширење површина бео-
градских травњака условљено
је и повећањем капацитета ко-
личине воде Београдског во-
довода. Они травњаци који У
току лета не могу бити зали“

вани водом, неће се уопште о-
копавати. (У обзир долази са•
мо поливање непијаћом во-
дом),
Прошлогодишња грешка ма-

совног окопавања травњака не
сме се поновити и ове године.
Ни фронтовске организације, ни
сами грађани појединачно, не

би требало без сагласности те-

хничких рејонских отсека да
ишта раде на окопавању трав-
њака. Труд ће се дати улудо
и више ће се нашкодити тим
радовима него што ће бити од
користи.

Ако буде потребна масовна
радна снага, Комунално оде-
љење Извршног одбора затра-
жиће помоћ од фронтовских
организација које се увек ода-
зивају када су у питању акци.
је за улепшавање града.

оРАМА
ПРЕТПЛАТУ.

Цена претплати је:
Тромесечна. дин, 24—
Шестомесечна дин. 45—
Годишња дин. 90.—

  

— Како кажетер кромпир

      

кућни телефон!
— Ух, када ћемо већ једном н ми добити

У Земуну ће се појачати

борби против
ародне власти предузеле
су све потребне мере

да се становништво редовно
снабдева потребним животним
намирницама. Да би се снабде-
вање правилно одвијало извр-
шена је категоризација станов-
ништва која се спроводи у чита
вој нашој држави једнообразно
путем потрошачких карата. По-
ред тога, сваки грађанин који
располаже залихама основних
животних намирница "брашном,
месом и масноћамс, дунан је
да их пријави како би му се
приликом издавања потрошач-
ких карата укинули одговарају“
ћи бонови.

Међутим, поједини грађани
не пријављују своје залихе, на-
стојећи да их прикрију, а У
исто време узимају карте за
снабдевање. Тано је у Земуну
Божа ЈЉубоја заклао две свиње,
а Мишко Микина увезао 30 ки-
лограма свињске масти, 40 ни-
лограма сувог меса и 150 кило-

грама брашна, не обавештава-
јући о томе надлежни орган на“
родних власти за снабдевање.

Многи грађани, који су на
овај начин дошли до намирни-

ца, не искоришћавају своје нар-
те за снабдевање већ их преда“
ју пекару или месару који их

употребљава У  шпекулантске
сврхе, продајући хлеб или месо

кафеџијама по црноберзијан-
ској цени. Сви грађани, који о-
вако поступају, свесно омогућу“

ју да шпекулација узме шире

размере и на тај начин ометају

правилно снабдевање, осталог
дела грађанства које само није
обезбедило потребне намир-

нице.

Контролни органи Народног
одбора Земуна  пооштрили су

хонтролу над снабдевањем гра-
ђана и открили су вод поједи“
них пекара низ злоупотреба са
картама за снабдевање хлебом.
Тако је код пекара Косте Сте-

фановића пронађено 280 целих

карата за хлеб за месец јану-
ар, иако је у прописаним на:

редбама јасно речено да је

дозвољено исецање купона нај-

више за један дан унапред.

Да би се спречила даља шпе-

кулација са боновима за хлеб,

Народни одбор Земуна донео је
одлуку да се одељењу тргови"

не и снабдевања ИНО-а Бео-

града предложе осам пекара
који су више пута канмњавани

од. стране комисије за сузбија“
ње шпекулације, недопуштене

трговине ни привредне саботане
за потпуно иснључење и снаб-
девања грађанства хлебом, а
да се место њихових радњи по-
већа број продавница пекара
Народног одбора Земуна.

У циљу спречавања шпевуле“
пије потребно је да.се. поред

Х зивот игАДУ ССеР ж),

 

СРРРОВеСЕРсА
7

4 о завршетну рата у мно"
тим се дртавама осе"

тило изванредно велико зао-
штравање проблема станова.
Немачко - фашистички стре-

сори нанели су огромне штете
станбеном газдинству Совјетског
Савеза. Потпуно или делимич-
но, они су порушили и спали-
ли -1.710 градова и преко 70.000
села, тако да је без крова над
главом било остало око 25 ми
лиона људи. Поред тога, за
време рата, када су сви радни
напори били управљени задово.
љењу потреба Фронта, из
традња станова 'успорила се и
ту оним областима СССР које
нису биле непосредно укључене
у ратне операције,

Напоредо с истеривањем Не-
маца из области које су они
били привремено окупирали а
нарочито по завршетку рата,
изградња кућа за становање до-
бијала је у Совјетском Савезу
све бржи и брни темпо. Довољ-
но је рећи да је само у три ре“.
публике, воје су најтење на-

АНОВНМА
страдале од непријатељске ме
језде, саграђено. У последње
време око. 1,500.000 _сеосних
жућљ у Руској Федеративној
Републици — 712.000 кућа, у
Украјини — 517.000, у Белору-
сији — 235.000 кућа. У совјет“
ским градовима — и то не само
у Стаљинграцу, Смоленску, Се-
вастопољу, Еијеву, Минску који
су претрпели страховита руше
ња, — већ и у градовима Ура-
ла, Сибира, Поволожја, Средње
Азије и Закавказја који су брзо
расли за време ратаподигнути
су читави квартови нових кућа
и радови се настављају у нај
већем обиму, | '

УСовјетском Савезу данас је
У пуном јеку остварење станбе-
ног програма поратног. петого-
дишњег плана. Државне устано-
ве и предузећа саградиће у то-
ку ових пет година преко 72 ми-
пиона ивадратних метара. стан-
бенке површине. Ано будемо ра-
чунали по 70 квадратнихмета
ра на једну породицу. (према

. оном тиљу зућо, чија је изград»

шпекулонита
контролних органа активизирају
све фронтовсне и синдикалне
организације на тај начин, што
ће широким народним масама
објашњавати на који начин је
могуће да се боре против шпе-
куланата и на који начин ће
се правилно снабдевати помоћу
својих карата. Ово ће у исто
време корисно послужити као
помоћ народној власти у борби
против штеточина и саботера

који отежавају правилан развој
наше привреде.

Стеван ГАЛОГАЖА
члан ИНО-а Земун
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ОБАВЕШТЕЊА 0 НЕКИМ ПИТАЊИМА

СНАБДЕВАЊА ГРАЂАНА
[| рактичан рад организација На-

родног фронта и њихова са.

ветодавна помоћ користе народним
властима у решавању проблема кад-
год се за то укаже потреба, Али
организације Народног фронта могу

да захтевају увек од народних вла.
сти да њихови органи изнесу чиње-
нично стање свог рада или да тра-
же објашњења зашто се и како вр-

ши спровођење неке уредбе или од-

луке. У томе ни јесте снага Фронта

ин снага тесне сарадње Фронта са
вародним властима.

На последњој радној седници ак-

тивисткиња АФЖ-а Петог рејона ра-

справљало се о данашњем стању У
снабдевању становништва животним
намирницама и помоћи грађевинском

одељењу Извршног одбора на попу-

ларисању анкете за изградњу стано,
ва. На позив Рејонског одбора

АФЖ-а, помоћник повереника Одеље-
ња трговине н снабдевања Извршног
одбора Петар Зечевић, одговорно је
на низ питања која су интересовала
активисткиње.
Активисткиње су у једночасовној

дискусији поставиле неколико пита-

 

Који ће делови града бити
обухваћени акцијом
пошумљавања   
Расадник крај Авалског пута

снивањем Управе шумског
појаса почело је органи.

зовано пошумљавање ближе и
даље околине Београда по
предвиђеном плану Урбани:
стичког института. Предвиђе-
но је да се за двадесет годи-
на пошуми око 10.000 хектара
голети, шумских чистина, ши-
кара и трњака У околини Бео-
града. Рад ће се обавити у че-
тири периода од по четири
године. ~
Да би Управа шумског поја-

са могла да оствари свој план
пошумљавања основала је ра-
садник у величини од пет хек-
тара у Кошутњаку, а ове го-
дине проширила га је још за
пет хектара. У овом расадни-
ку обезбедиће се 6—7 милиона
шумских садница. Уједно, У
њему ће студенти шумарства
и шумарски курсисти учнти
практично гајење и производ“
њу шумских садница. Такође
ће Институт за шумарска

_ страживања вршити испитива-

ња данас распрострањена. у
Енглеској), прено један милион
совјетских породица добиће то“
ком пјатиљетке од државе. добро
уређене станове. Поред тога,
радници и сељаци сами спрово-
де масовну изградњу властитих
станова,  Потпомогнути  држав-
нимкредитом, они ће у току пет
година моћи да саграде 12 ми-
лиона нзадратних метара стан
бене површине, тј, . око 200.000
вућа. Али ни то није све, Сеља-
ци ће,.исто тако помогнути др
жавним. кредитом, обновити и
сстрацити У годинама пјати-
љетке · 3,400.000 кућа. Укупно ће,
према томе, преко 4,600.000 по-
родица добити за време ипјати- |
љетке удобне. станове у градо“
вима и селима.
Да би читаоцимабилајвасни-

ја ова · кратка ' карактеристика
совјетске пјатиљетке - станбене
изградње, треба. имати У зиду
да у СССР. станови: припадају
било, државним установама :и
предузећима,. било — сво су
то мале хуће за једну, породи
цу — ономе. који их је подигао
и који у њима станује. Закупна
цена за. станове у Совјетском
Савезу нижа је него, нигде у
свету. Њене износе утврђује др-
жава и, по правилу, закупна
цена није већа ' од 5% до 8%
зараде · трудбеника. '"Резуптати
"те праксе у Совјетском · Савезу
врло су значајни: (потпуно. :је

мевључена могућност тљењунок

ње земљитта, клијавост семе-
на и остале научне опите.
Отсек за паркове Комунал-

ног одељења Извршног одбора
У току ове године извршиће
пошумљавање државних има-
ња око Градске болнице, на
Топчидерском Брду и просто-
ру дуж Дунава. Пролећни ра-
дови пошумљавања могу да се
обаве У парковима са малим

садницама, А великим садни-
цама до шест година, којих и~
ма у београдским расадници-
ма, пошумиће се простор око
болнице и, Топчидерско Брдо.
У акцијама пошумљавања у

жег шумског појаса учество-
ваће и грађани Београда. За-
то би фронтовске организаци-
је заједно са рејонским тех
ничким отсецима требало да
створе планове У заједници са
Отсеком за паркове Извршног
одбора и да на време припре=
ме радне екипе и потребан 2-
лат за пролдећну сетву попту-
мљавања.

ције становима, жпевулације
која тако јако погађа интересе
радних маса у САД и у другим
земљама. Скорашња одлука
претседника Трумана о 'укиде-
њу државне нонтроле над зећим
делом станбене изградње у
САД довешће до даљег поскугп“
љења цена'хкућама, То значи
пораст доходака за: грађевин-
ске фирме и за шпевуланте који
се баве трансакцијама с вућег
ма = ин ударац за-оне којима

- су:тако потребни станови.

Ми смо 'зећ истакли  велнкн
замах ·станбене изградње 7
СССРпо завршетку“ рата; Тре-
ба додати да совјетска влада
—аона је главни градитељ ку“
ћа == у првом реду ставља на
располонење' демобилисаним
борцима · улобне, добро 'уређе-
не станове. Ни:једном бившем
борцу не моте се догодити да
преноћи у наквој изби или под
шатором,: Потпуно је разумљи“

Нови хипови кућа

ња на која је Петар Зечевић дао обја.

шњења,

ЗАШТО СУ ПРЕДУЗЕТЕ ОВА-

КВЕ МЕРЕ У ПОГЛЕДУ РА-

ЦИОНАЛНЕ РАСПОДЕЛЕ И

ПОТРОШЊЕ ХЛЕБА»

Постоје два основна разлога: спре-

чавање раснпања хлеба, тојест рапи-

оналнија потрошња и унуштење шпе-

кулације брашном и хлебом.

Не само власти које спроводе по-

литику

_

снабдевања становништва

животним намирницама, већ и сваки

грађанин могао је временом да при.

мети да су многа домаћинства,

већ

_

број  мензн и ресторана

—

ба-

цали велике количине хлеба у по

мије и њима храниљи свиње и живину.

Тенденција народних власти, када

су смањили оброке хлеба, није била

систематско снижавање оброка заго

што брашна нема, већ гола потреба

да се прекине са расипањем. А има

људи који су почели да стварају па:

нику 0 претстојећој несташици хлеба.

Ко то чинир Пекари — у највећем

броју — штекуланти брашном и хле,

бом.

НА КОЈИ НАЧИН ТРЕБА ВО-

дити БОРБУ ПРОТИВ ШПЕ.

КУЛАНАТАР

Грађанима је познато им то, да су

многи пекари извозили хлеб и брашно

У унутрашњост и ла су продавалњ

кафеџијама _н

_

ресторатерима баш

хлеб умешен од редовног следовања

грађана, То је врло лако. Сваки пе

кар

с

има 500—600—1.000

По десетину грађана дневно оставља

ју купоне за сву количину хлеба, 8

купују мање, Шпекуланти вешто су

протурали хлеб на црну берзу. На-

шли су посреднике који су га одно-

сили у кафане и гостионице. Био је

то прилично разгранат посао. А кон.

трола врло тешка, јер се сваки пре-

ступник правдао да је хлеб испечен

од слободног вишка жита.

Потрошачи могу да помогну па

потрошача. ,

родним властима, ако пазе који вм

се купони исецају н колику количи-

ну хлеба добијају, и ако сваки пре-

ступ пријаве свом рејонском одбору.

Помоћ је нидивидуална, али врло

корисна,

КАДА ЋЕ БИТИ ПОДМИРЕНЕ
ПОТРЕБЕ ДОМАЋИНСТАВА СИ-

ЈАЛИЦАМА27

Досадашње количине сијалица које

је Београд добијао за своје потребе,

биле су веома мале. Индустрија ни-

је могла да подмири потребе целе

земље, јер све творнице услед рат-

них разарања нису биле у могућно“

сти да подмире потребе. У првом

тромесечју ове године биће испору-

чени много већи контингенти сијали“

ца Београду, коме су оне стварно

потребне, и одмах по испорупци врши

ће се подела домаћинствима преко

рејонских отсека. |

ГДЕ ЈЕ КРИВИЦА ЗА НЕБЛА«

ГОВРЕМЕНО ИЗДАВАЊЕ СНАБ-

ДЕВАЧКИХ КЊИЖИЦА: У ОР•
ГАНИЗАЦИЈИ РАДА ИЛИ У

НЕМАРНОСТИ ГРАЂАНА»

Свакако, због немарности грађана,

Фронтовска дужност кућних повере»

ника је да покупе попуњене листе

н да их благовремено однесу у рејон-

ске отсеке трговине ни снабдевања,
Међутим, многи грађани не предају

на време те листе повереницима. И
зато после грађани у сваком ре«

дону чекају у редовима да нм
се накнадно издају карте. Не саме

што се губе многи радни часови, већ
у брзом издавању има грешака и

ствара се неред у раду. Против тог
потребно је. да активисти На»
родног фронта поведу борбу, в ла

обавесте грађане о важности тачног

подизања потрошачких карата. На
тај начин допринећемо побољшању

административних _н организационих
мера у снабдевању Београда живот-

ним вамирницама,

 

Приватни трговачки сектор
игра у расподели производа,
такође важну улогу, али један
његов део — онај који се још,
увек није ослободио својих
предратних шпекулантских на-
вика — не само да не потпо“
маже настојање народних вла-
сти да се роба којом се распо-
лаже правилно дели, већ и у-
бија њихов углед својим изми~
шљотинама,
Свим грађанима Београда

добро је познат поступак при“
ликом расподеле текстилне ро-
бе. Али, оно што сви знају ни-
су знали трговци Вукашин Бр-
њошевић и Владан Узелац, ко-
ји су власници мануфактурне
радње на Булевару Црвене ар-
мије број 86, којима је један
део текстилне робе дат да га
расподеле грађанству.
Они су свим купцима обја-

шњавали да робе уопште нема-
ју, да им је трговина од стра-
не народних власти онемогу-
ћена и да због тога ни у изло-
гу своје радње нису могли ни-
ти су имали шта да изложе.
Међутим, бацање љаге на на-

родне власти није им помогло,
нити им је омогућило сакрива-
ње веће количине разних врста
текстилне и друге робе коју су
они сакрили да би је продали
на црној берзи својим прија-
тељима и другим шпекуланти-

во да сви борци не могу одмах
после

с

демобилизације добити
простране станове. У  Совјет-
ском Савезу тешке последице
рата још се осећају. Али у сва-
хом случају, ни један демобили-
сани војник или официр не о
стаје без нрова над главом, по-
што је у Совјетској дршави не“
могућна шпекулација станова,
У СССР свестрано се потло-

мане изградња властитих малих
кућа срачунатих на малу поро“
дицу. У том правцу закон даје
изузетно велике повластице де-
мобилисанима, Они демобили“
сани који су одлучили да по-
дитну властите куће за своје
породице добијају земљу бе
сплатно. Првенствено они доби-
Ју и грађевински материјал.
Ставља им се на располомење
вредит у износу оно 10.000 ру-
баља. Кредит је дугорочан —
рок му је до десет година. Он
је потпуно довољан да понрије

  
   

 
   

Типичан пример шпекулације ТеКСТИЛОМ
ма. Поред текстилне робе, ко«
ја је раније била у слободној
продаји, пронађена је у њи=
ховојрадњи н велика количи=
на штофова за одело, мушких
кошуља и чарапа, иако сва ова
роба подлеже планској распо-
дели. Поменуту робу Узелац и
Брњошевић нису пријавили нНа=
родним властима да би је онн
рационално поделили ОНИМ
грађанима којима је она нај=
потребнија.
Трговци којима су народне

власти успеле да уђу у све Тај=
не закулисног н прљавог по•
словања правдају се изговором
да су робу купили од непозна»
тих лица, да је то залиха која
је остала из „давних времена“
и да је намењена личној упо•
треби.
Случај Вукашина Брњошевие

ћа и Владана Узелца јасно по•
казује одакле и како долази
до неправилности при расло“
дели грађанству потребних ар=
тикала које су наше народне
власти ставиле под планску рас=
поделу, Према овим шпеку«“
лантима типа Брњошевића И
Узелца народне власти треба
да примене најоштрије закон=
ске санкције, убијајући у коре=
ну лоповлук и претпостављање
личних интереса општим на
родним интересима.

Ј. ОПСЕНИЦА
ава

све трошкове оно изграцње до
бро уређене куће за једну по"
родицу. Месне организације ==
совјети депутата

·

трудбеника,
колхози, администрација инду“
стрисних предузећа — преузи“
мају, поред тота, све грађевине
снке радове или поману демоби“
лисанима ноји граде властите
куће, снабдевајући их радном
снатом и превозним средствимф

Совјетски Савез, који је попе
нео главни терет рата и претр
пео огромне штете  проузроко•
ване непријатељском

–

најездом,
осећа, наравно, тешкоће у бор"
би за решење проблема сте
нова. Али совјетски људи енер"
тично савлађују те тешкоће
користећи преимућства соција"
листичке, планске привреде. Ви“
ше милиона совјетских 'породи“
да добиће у годинама пјатиљет«
ке модерно уређене и лепе
куће,

4. ГУШЧИН
2

у Совјетском Савезу | |  
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440 ПобљиЈатА
Пет аналоадета
ба течајодине
Алан против неписмено-

сти, која се води у Бе-
ограду, и њен успех не зависе
само од броја течајева, него у-
многоме и од броја свршених
течајацс. као и од тога са ксг
ввим успехом и са колико знања
посетиоци анапфабетских теча-

јева постају заиста писмени.
Међутим, иако акција противу
неписмености добија све шире
размере а број течајева се пове-
ћава примећује се да број свр-
шених. анапфабета. није у реал-
ном односу према броју свих те:
чајева и група. Само у 1946 го-
дини било је 574 течаја и група
од којих је завршило рад 277
течајева и група, а описмењено
2115 полазника од целокупног
броја, који је износио 5765. У
1947 години, У првим месецима
новстодишње кампање, у Бео-
граду има 265 течајева н гру
па, од тота броја само но"
зих «„мупа, а уписано је на њи-
ма 2658 полазника. У овој годи-
ни завршило је рад само пет
течајева, а описмењен је 31 ло-
лазник. Из овога се може виде-
ти да број течајева не даје онај
резултат који мора 'да исходи
из целокупног рада, јер веро-
ватно постоји велики број течсг
јева које не раде добро, о ко-
јема се нема довољна евиден-
дија или пак на којима се н не
одржава редовна настава.

Углавном, овакви  нерестни
резултати произилазе умногоме
што извесни течајеви трају врло
дуго, настава се одуговлачи
због чега течајци или отпадају,
губећи се из вида руководиоцу
течаја танко, да течсјеви раде
само с времена на време. На
пример, у школи број 41 осно“
зван је течај другог маја 1946
године, а завршен је 25 јануа-
ра 1947 године, иако је на те-
чеђу било само 7 полазника, од
којих је описмењено само 6.
Шта произилази из овога при-
мера него то, да не постоји до-
бар план на овоме течају, да
монда и сами полазници нису
редовно похађали течај, алиу
сваком случају и незалагање
учитеља, који је водио овај те-
че; 7 |

„Анапфабетски

_

течајеви не
треба да трају више од 4 месе-
ца, јер за ово време могуће је
прећи целокупан наставни ма-
теријал са полазницима. Али,
невођењем рачуна о свим мо-
ментима и проблемима који
израстају У току одржавања
течајевф #20 што је нередовно
похађање часова, невођење ра-
чуна о сваком полазнику, исто-
времено лош начин наставе, не-
способност предавача који тре“
ба да изналази све интере-
сантније и занимљивије форме
у току предавања, играју вели-
ку улогу у повећању успеха
течајева. Многи курсеви који су
почели 1946 године иако су мо
рали већ бити завршени, још у-
век трају. Има случајева да се
неки течајеви расформирају, да
се касније изнова формирају, а
све то омета рад на течаје-
вима. Истовремено смета и се
мим полазницима да успешно
савладају наставно градиво,

У Београду постоји велики
број педатога, васпитача који
улажу несебично много воље и
љубави у раду на аналфабет-

ским течајевима, али  истовре-

мено има учитеља који не дају

све од себе који задужење или

обавезу за рад течаја не извр:

шују како треба илисе пак од-

носе чиновнички према овој ве-

ома значајној обавези, Отуда
има добар број група и теча-

јевс, који раде из месеца у ме-

сец на којима течајци и долазе

и не долазе, а течајеви св У

бесконачност  продумавају, те

трају често и близу годину

дана. б

Није довољно само одржати

час, пренети одређено настав-

но градиво које је одређено за

један дан него је врло важно и

један од најбољих метода да у
току саме наставе учитељи увек
пронађу времена у току само-

га часа за посебан рад са по-

лазницима, преко кога ће рег

звијати љубав код полазника за

књигу једном речју учитељи

треба да буду главни агитато-

ри код полазника на течајеви-

ма и да их преко својих преда“

вања везују за часове. то је

могуће онда, ако учитељи мај-

сторски приђу своме задахву.

Нередовно одржавање преда-

вања од стране руководилаца
појединих течајева што се де:

шава у Београду, разбијеност
течајева по приватним кућама

због чега се не може водити тач-
на евиденција и контрола о раз..

витку течајева и тих малих

групица, све то доприноси ла
успех на течајезвима није дово-

љан ида би-могао бити бољи,

  
И. неплих народа су не-

испрпне по мотивима, по
тематици, ритму, и својом цело-

купном грађом, оне могу пру:
жити низ могућности за нова у
метничка стварања и нове Уу-
метничке стилизације. Нарочито
после рата, развојем културне
делатности и развитком култур-
но"уметничних друштава, игре

су добиле још већи значај и по-
себно место у културном 'поди-
зању народнихмаса.

На снорспшњој смотри синди-
хаслних културно + уметничких
друштава, игре су заузеле ва:
жно место у њиховим“ прогрег
мимс, и истовремено се видело
да ова друштва имсју услова
да гаје и развијају фолклорне
игре. На самој смотри примети-
ло се да су се извесна дру
штва прихватила много озбиљни-
је обрађивање фолклорних и-
гара, док су друга друштва

са више лемерности и површно
сти пришла играма, што их је
одвело у застрањивања или ско-
ро вулгаризовање фолклорних
игара,
Не може се дозволити, а то

се нарочито односи на мла
де фолклорне знипе које рт
сполажу добрим играчима да
се приликом постављања ига-
ра у тежњи за ефектимљ бе-
ни од основне грађе и ти
пичног колорита, који је с
бојен и одређен оним кра-

јем, где је игра и поникла. Сва-

ка игра има своје обележје, сво-
ју физиономију и боју по чему

и добија своју лепоту, ритмику

и богатство, У Фолклорним и

грама главна обележја нису

случајна, већ носе у себи ду-

боке корене у друштвеном од
носу људи и њиховој нарави.

Из свега овота произилази, ка

рочито у нашим приликама ка-
да мноте фолклорне групе тек
уче, да се фолклорним играма

приђе са мното више брижљиво

сти и озбиљности и да се на:

рочито води рачуна о. основном
садрнају сване игре о њеним

елементима и ритмици.
На смотри културно - умет

ничких друштава, друштво „Рад-

ник, и „Стеван Бракус“ са

својим

_

Фопклорним

__

екипама,
показали су да су" много

студиозније пришли својим за:

дацима ·него остале екипе и

да су на самој смотри показали

игре ноје су обиловале својим

правим садржајем и основним

елементима. Нарочито се може

истаћи да се идеја стварања

пионирске фолклорне екипе, ко-

ја постоји при друштву „Сте-

ван Бракус“, моне изванредно

искористити за образовање та'

ивих сличних пионирских фолк

лорних екипа, у којима би се

стварали нови кадрови, који би

 

    НАШЕН, „=

дају могућности за велика
уметничка стварања

још израна учили народне и-
тре. 5

Међутим, друштва као „Брат

ство“, „Птт“ и „Абрашевић“ хте-
ла суда понану стипизоване и-
гре, због чега су умногоме и за-
странила. Углавном, грешне. ко-
је су се појављивале у стили-
зованим играма произилазе У
многоме из непознавања грађе

игара, због чега је било при-
метних отступања у кораку и
гре. Тако исто нелећи да се
створи стилизована. музика за
коло, многе игре су губиле свој
основни ритам, због. чега је: и"
гра губила од своје лепоте!
Врло често у играма: играч мо-
ра имати свој одређени став и

држање, које су играчи у сти

лизованим играмагубили а у
след тога су из саме игре нестаја-
ли основни елементи, Фолвлорна
екипа друштва „Бранко Цветко-
вић“ показала је највише озбиљ-
ности на стилизацији својих и

гара и без већих грешака ' убе-

дљиво је интерпретирала фолк:
лорне игре. па ваја

Из овога се јасно види да је
потребно изнаћи што правилнији
однос према фолилорним игра.
ма, а то се и видело на самој

РОДНЕИГРЕ _

    
смотри културно · уметничких
друштава;

, Пред свим фолклорним ени

пама, не само внуптурно:умет-
-ничких . друштава синдиката,
већ и осталих .културно-умет-
ничких групс, стоји озбиљан заг

датан изучавања основне грађе

и уланење у суштину и лепоту
игара наших народа. Што се
тиче стилизације народних и-
гара, она претставља велину

потребу, јер ће се преко ње
фопнлорне игре бољеи проду
бити и освежити, и показати. У

правом њиховом богатству. Али
је претходно потребно да се у
ложи много напора | код свих

фолклорних екипа на савлађи-
вању основних елеменста У

игри, како би стилизација могла
самб да обогати игру, а не да
је вулгаризује. Стота, стварање

једног руноводећег одбора, који

ћи имао саветодавни карсктер
за све фолклорне екипе у Бео-
граду, не само што би помогло

развој фолилорних екипсљ него
би омогућило да се наше на
родне игре приазују онако ка“

ко треба.

В. П.

  

   

Ослобођена земља
ремијера совјетског филма >О-
слобођена земља« приказује се

сада У биоскопу >Радничког дома

културе«. Аутори сценариа, 3. Марки-

на н Д. Тарасов обрадили су савре=-

мену тему посвећену совјетским љу

дима, који су се бацили на поновло

подизање и изградњу разорених Кол.

хоза и села. =

Главне улоге носе Надежља При-

туљак (глумица Ема Цесарскаја) прет-

седница колхоза >Препород«, претсед-

ник суседног колхоза Ковритин (Ка-

лињин) и дед Муљук — говорљиви

управитељ коњске ергелз= која се у

почетку састоји од свега три коња.
Одушевљеног обновитеља колхоза и

симпатичног старца деда Муљука игра

лауреат Стаљинове награде. глумац

Ванин. За старога Муљука колхозни

интереси одавно су већ посталн ње-
гови лични, крвии интереси. Па не
бринем се ја за себе. Зар ме ти ни-

си 1930 године увео у колхоз и ство-

рио од мене активистуг« узбудљиво

пита оп претседника рејонског коми-
тета, тражећи у првом реду трактор

за свој колхоз. Овај неуморни радник

и шаљивчина трчи и прича. од јутра

до мрака.

Муљук је најјачи и најубедљивија

лик овога филма. Обрада ове улоге

може се урачунати у ванредне глу-
мачке успехе Василија Ванина, Ванин

је већ више пута играо улоге старца.
Филм обрађује и развој односа

између Надежде и агронома. Наде
жда је у рату изгубила мужа и је
дипо дете. Она је свесрдно прихва-

тила ' двоје агрономове деце, чија је

Издавачка делатност Коларчевог

универзитета у овој годинибиће већа
(:' развитком и разграња-

вањем делатности на Ко-

ларчевом универзитету, наро-
чито систематизацијом научно-
популарних предавања која ће
бити добро припремљена У

 

ну

Значај филмских цртежа

за стручне курсеве

време када се стварају

многи стручни курсеви

за оспособљавање нових кадро-

ва за нашу индустрију, за при-

вреду и администрацију, када

се поједини курсеви због обиља

материјапа врло често држе и

дуже него што је предвиђено не-

сумњиво да би новине у оглед-

ној настави умногоме помогле.

Помоћу филмских цртежа на

врло илустрован начин могли би
се приказати у огледној наста-

ви многе машинске конструкнци-
је, грађа моторс проналасци и

новотарства. Ови филмски црте-
жи су много јевтинији у погледу
производње _од фотографских
филмова, а исто тако и умно-
жавање и приказивање. Један
фипмски цртеж од 30 разних

слика произведен по

_

поруџби-

ни, наравно, према потреби и
врсти предавања, може стајати
и 10.000 до 15.000: динара, а
једна нопија може стајати.

динара од слике. Разумљиво, је
да се ови филмски цртени моту
синхронизовати са говором; та-
кб да претстављају скоро мала

илустрована предавања, |
Ови филмски цртени нарочи-

то су згодни за обавештавање

радника и индустриснко- занат“

ских ученика о новинама 7

производњи. Исто тако Филмски
цртени би се могли употребити

у агитационе и у рекламне свр-

хе. У сваком случају, филмски

цртени могу драгоцено послу“

жити ако се правилно искори-
сте, нарочито у учењу и на по-
дизању нових кадрова. ·

  

Практични савет.

— Друже докторе, да гауспавамо етером>

  
  

—Јок, чувајте етер, отворите Рарио-Бедград, управодаје
забавну музику.

вој годечи, прошириће се и из-
давачка делатност Коларчевог
народног универзитета.“

Досада је Коларчев народни
универзитет издавао популар-
но-научну · библиотеку, која је
обрађивала материјал из нај-
интересантнијих тема које су
одржане на прошлогодишњим
предавањима. У овој години,
у вези са предавањима која ће
се тек одржавати, многе теме
биће обрађене на популаран и
приступачан начин, тако да ће
издања ове библиотеке бити
приступачна за свакога.

У овој години у издавачкој
делатности Коларчевог народ-
ног универзитета биће те но-
вине, што ће се из свих при-
родних наука штампати У чи-
тавом циклусу низ књига, које
ће обрађивати само најбитније
и најважније моменте из до-

тичних наука. Оваква врста
књиге досада још није позната
код нас, и зато ће рад на књи-
гама са оваквом обрадом изи-
скивати много труда, ако се
жели да књига. добије истин-

ски популарно-научни · карак»

 

_ Неплански распоред
школских зграда отежава

рад ђацима са периферије

ада се погледа план Бе:
ограда, а истовремено

зна где се која школска згра-
да за средње и средњестручно

образовање наше омладине на-
лази,одмах се види како по

стоји неплански распоред ши»
ла према потребама наше о.
младине, Скоро половина Бео:
"града, од Славије мн линијом

Булевара Југословенске арми-
је с десне стране и улицом
Народне републике и Таков-
ске с леве стране, па све до
периферије града има само јед-
ну гимназиску зграду — Шесту
мушку у Петоме :грејсну, нако

у том делу града живи око
50 одста нашег становништва.
У другом делу града сасвим

је друга ситуација, У Првом
рејону имамо три школске

зграде, у Другом четири, а У
Трећем рејгну постоји осам
школских зграда за потребе
средње ми .средњестручне на-

ставе, што значи да у једном
делу града има 15 школских
зграда;

Са оваквим стањем, нако су
гимназије реорганизоване, о-
младина мора да иде у гимна;
"зију или. стручну школу често
по више километара: Разумљи:

ве, да је омладина из рејона

где не постоје школске зграде

стежано школовање, јер су им

школе доста удаљене. Тако

Баци Осме мушке из Четвртог

рејона, раде у згради Прве
женске гимназије у улици Ге-

оргија Димитрова, а ученице
Шесте женске; из истог рејона

раде у згради бивше Четврте

мушке у Гарашаниновој улици.

Исти је случај и са средњим

стручним школама. Од пет та:

квих школа ниједна није близу

оној омладини која иде у те
школе

У овој години, приликом по
дизања нових школских згра:

да, нарочито ће се водити ра-
чуна о томе да школе буду
правилно распаређене према

потребама _ омладине.

_

Једна

зграда подићи ће се у Петом
рејону за потребе основне
школе и ниже гимназије, дру-
га у Шестом рејону на Леки:
ном Брду за потребе гимнази-
је, трећа у Раковици за основ:
ну школу и нижу гимназију, а
четврта у близини Каленићеве
пијаце за трговачку академију:
На свај начин школе ће се
приближити омладини о којој
се раније није нико бринуо, а
тиме ће се и радним људима
омогућити да лакше школују

своју дече,

  

мајка умрла. Обострана лична несре»
ћа повезала је ово двоје људи, код
њих се рађа узајамна дубока симла-

тија и агроном је по повратку са
фронта ушао у нову, срећну пороч
дичау заједницу. ;

Заслужна глумица РСФСР Ема 1ез
сарскаја створила је у филму верач
лик жене социјалистичког. друштва,
равноправне, озбиљне и радне сарад.
нице и другарице совјетског човека
У остварењу свих задатака које деч
ставља сопијалистичка заједница. |

Филм обилује многобројним духоа
витим и комичним епизодама и детач
љима. –

>Ослобођена земљас снимљена је У
тродукцији Свердловскот кино-сту“
дна у режији Медеједкинва и Малис
ашвилиа. Режисери су показали бит
не карактерне особине совјетских
људи, људи који знају да ст боре и
да граде.

У извођењу музике, коју је 3
филм компоновао С. Потопкиј, учез
ствује и оркестар Свердловске Дра
жавне филхармоније.

 

«

Г. А, Козлов: ПРИПРЕМАЊЕ КАПИ«
ТАЛИСТИЧКОГ ЋАЧИНА ПРО“
ИЗВОДЊЕ; Капиталистичка робна
производња ми улога новпа у капи=
тализму, страна 161, ћирилицом, 80,
цена18 дин.

Ванда Васиљевска: ЗЕМЉА. У ЈАРМУ,
Задружно издавачко предузеће ћич
рилицом, стр. 294, 80, Београд 1946.

Јосип Павичић: ВЕЛИКИ КРИЈЕС,
издање Накладног завода Хрватске,
стр. 14, латиницом, цена 4 дин.

Тихомир Продановић: НОВА СМЈЕ•
НА, издање Накладнот завода Хр~
ватске, латиница, стр. 46, цева 4
диа,

Иве Ћаће: ГОЛУБИЊА ДУША, изда-
ње Накладног завода Хрватске, ла-
тиница, стр. 15, цена 4 дин.

Иве Ћаће: НОГОМЕТНА ЛОПТА;
издање Накладног завода Хрватске,
латиница, стр, 15, цена 4 дин,

 

Први број овога часописа по“
носи основни материјал са она
гресс поздравне телеграме ру-
новодилаца словенских држава
упућене конгресу м говор мар-
шала Тита; одржан 8 децембра
приликом свечаног отварања
конгреса, затим главне рефе
те одржане на нонгресу, ез
рст Милована Ђиласа, акаде-
мика Б. Д. Грекова и професора
Стевана Јаковљевића, ' реферат
Мјечеслава Михаиловича, прет-
седника Здењека Неједлија, сг
кадемика Тодора Павлова, ре:
ферат Александра Гундорова,
Сем основног материјала са

конгреса часопис доноси члан-
ке Јована Поповића „Излонба
ноја потсећа, нрепи и урезује“
и Душана Поповића „Манифе-
стација Словенскот братства“.
Часопис излази свакога месе-

ца. раворА уредеик Мик
скот братства је Маријан Јуре
ковић, о 5
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Комисионе ди асистенца потифицие пружа мате-
ријална средства ратним злочинцима и омогућава ИМ
бекство у Јужну Америку,

 

  
„Борба“
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гаигаа

— Ето вам паре и кагта за ваше изванредне услуге Ва-
тикану,

СТР.

ЗАКЉУЧЦИ ПРВОГ КОНГРЕСА ФИСКУЛТУ.

ТАКМИЧЕЊЕ ФИСКУЛТУРНИХ ОРГАНИЗАЦИЈА
укључено је у првомајско такличетње

Као што је познато, фФискул-
турна друштва и активи преу-

зели су на својим скупштинама
и конференцијама разне обаве-

зе, с тим да их остваре и спро-
веду у дело до ! марта. У вези
с тим поставило се питање так-

мичења као свакодневна садр-

вина у стилу рада наше фи
скултурне организације.

На недавном састанку прет-
седништва Главног одбора Фи-

скултурног савеза Србије доне-
та је одлука да се такмичење
Фискултурних друштава и анти-

ва, као и среских фискултурних
одбора; продуже до месеца ма-

ја и да се тако укључе у мај

ско такмичење. На тај начин

 

||асовна танмичења
|

нашој Земљи
У току ове године одржаће се У

вашој земљи масовна шаховска так-

мичења на још широј основи него

прошле године. Пример за углед су

такмичења за првенство Југословен-

ске армије, где се почиње од најма.

њих јединица и где је прошле године

укупан број такмичара износио око

25:000, а овога пута биће их још мно.

го више. Међу такмичарима је знатан

број оних који су те у војсци нау-

чили шах. Демобилисани борци по

повратку кућама и даље негују шах,

н (благодарећи њима шах је у све

већој „мери почео да продире и на

село,
Аматерска првенства појединих на-

родних релублика спровешће сте овога

пута још на широј основи, Органи“

зоваће се првенства

_

фискултурних

актива и друштава, првенства места

и округа, а најбољи шахисти уче-

ствоваће затим на аматерском првен=

ству народних република.

Шаховски савет Фисај-а има у про.

јекту да организује првенство шахи.
сткиња за читаву земљу, као и о

младински шампионат Југославије, Го-

тово у свим нашим већим местима
има низ одличних шахисткиња. На
теориским курсевима у Централном
шаховском дому у Београду међу
слушаоцима знатан је број шахистки-

ња.
На разним такмичењима У нашој

земљи досад се већ истакао знатала

број омладинаца као Матановић (Бе-

оград), Ивков (Панчево), Поповић
(Земун), Фудерер (Суботица), Ћирић
(Чачак) итд. Они су нада нашег ша
ха и може с“ очекивати да ће се по.

неки од њих већ за коју годину про-
бити у прве редове наших шахиста,
као и ла ће касније појачати нашу
мајсторску екипу.

ж

Необичан спас од мата

Међу пајпопуларније масовне утак-
мице несумњиво спадају симултане
продукције. Радо. се играју ми због
тога што се далеко брже завршавају
него продукције са слепим партија-
ма. Учесници у симултанци могу вући
потезе само у присуству мајстора.

Кад мајстор наиђе ин не затекне
положај који је оставио, има право
да. том играчу сруши фигуре -м
да га тако губитком партије. ка-
зни за некоректност. ИМма  случаје-

ва да играч није свесно ишао за тим
да мајстора превари, већ је н поред
забране анализе померао фигуре, па
је иза тога ненамерно изменио поло
жај на табли. А нису ретки случаје-
ви да учесник у симултану, у жељи
да побољша своје изгледе, скине мај-
стору фигуру или себи дода. То је
наравно за осуду, па шаховско дру-

~ штво некоректног играча може н да
_ каззи.

Занимљив експерименат учинио је
Недељковић приликом Лилиенталозе
продуккције у Београду 1932 год. У
игри учествовао је и неки слаб шахи-
ста, Настао је заплет у коме је Ли-
лиснтал жртвовао топа да би дао
неизбежан мат у три потеза. И док
је мајстор обилазио друге табле, не.
срећни аматер позвао је Недељкови-
Ћау помоћ, Али шта може да се у-
ради кад је мат неизбежанр Ни свет-
ски првак ту не би нашао лека. Не-
дељковић се тада решио да се наша-
ли: предложио је аматеру да Лилнен-
"талу дода једног пешака! Идеја дода.
"вања: пешака била је у томе, што оне-
умогућује мат. Убрзо је мајстор дошао
„да би извео ликвидацију. Али шта је
то сад Мата нема! Лилиентал се зацр-
(венео. Да није противник додао себи
"неку фигуру Није! да није њему шта
"скинуо7 Није! Међутим на мисао, да
му није можда шта додато, Лилиентал
чвикако није долазио. Читавих дваде-
осет минута ломио се мајстор над том
партијом, Јасно му је било да нешто
није у реду, али није могао да се
сети шта! Напослетку је „љутито од-
махнуо главом и дао потез, те про-
дужио да обилази друге играче, Не-
дељковић је наставио да помаж= а-

матеру, те је овај с топом више до-
шао у потпуно добивен положај. Ме»

Ђутим је најстор друге противнике

скоро све љиквидирао. Поред ове остало
Ме свега јат две партије, те 'Недељ-
ковић више није могао потајно да са
ветује аматера. С обзиром да је овај

аматер био врло слаб играч, те би мо-

тао нешто да превиди, Недељковић

му је пришапнуо да понуди реми, А-

матер га је одмах послушао. Лили~

же

Уредништво и администрација Влајковићева 8, телефони: 23-003 и 20-443 Штампарско предузеће „.ародног фронта Србије.

тал је, слабији за топа и уз из

губљен положај, ову понуду одмах
прихватио, Стегао је аматеру руку н
за сваки случај, да се овај не би пре.

домислио, брзо срушио фигуре! Ка-

сније, за време банкета, Недељковић

је Лилиенталу показао положај у ко-

ме је изведена ова шала. Славном

мајстору много се свидела та духо-

вита идеја с додавањем пешака, слат:

ко се смејао и обећао Недељковићу

да ће му се за ту необичну шаховску
»подвалу« реванширати, Лилиентал
је касније отишао у Москву и постао

совјетски држављанин, па је недавно
учествовао у совјетској екипи против

репрезентације САД. Није више до.

лазно у Београд, па је на реванш ве-
роватно м заборавно.

жх

Нордиски гамбит

Нордиски гамбит је једна варијанта

средишњег гамбита. Бели ради брзог.

развијања фигура и постизања напа-

да жртвује у отварању два пешака.

Име нордиског гамбита ово отварање

добило је по томе, што је нарочито

неговано и изучавано у скандинав

ским земљама. Отварање је за обе

стране врло рискантно. Узимањем пе

шака прин се излаже врло опасном

нападу.. Ако се успе да одбрани, са

два пешака више без муке ће добити

партију.

Као пример дајемо партију, оди-

грану на једном турниру између дво-

јице одличних шахиста,

1) е2—.е4, е1—е5; 2) 42—44,

е5:44; 3) с2—23, 44:23; 4) 11
—е4, саљ2; 5) Гел:ља, 118—
Б4+; 6) 591—238, 47—46; 7)
521—#3, БЕ8—16; 8) 0—0, 1654

:23; 9) г2:с3, 0—0; 10) е4—

е5, 516—е4; 11) [23—52, 128—
24; 12) ра1—а4, Ге4:13; 13) 22

:#3, 5е4—р5; 14) Ке1—ћ1! 525

:#3; 15) ра4—а3, 53:25; 16)

те21! рав—а7; 17) 43—482,
5е5—рб; 18) раг—а4, Беб—е5;

19) Те1:27+! КЕ8:27; 20) Та1

—21+, Кет—ћ8; 21) р44:е5-+!

а6:е5; 22) 152:е25+, 17—16; 23)

 

т.е5:#6-, ТЕВ:Е6; 24) Те1—Е8.
Црни је мат,

х

Топовске завршнице

Топовским „завршницама уобичајено
је да се називају крајње игре са то-

повима и пешацима, з да сем краље-

ва нема других фигура на табли. Та.

кве завршнице могу да буду врло те-

шке и компликоване, и често за до

битак или за постизање ремија мора

да се примени врло фина стратегија.

Као пример дајемо студију, објавље-

ну: у часопису чешких шахиста 1908
године.

И. Моравеп

ЊУ:
Ф'

Бели. на потезу добија.

Оба бела лешака су блокирана. О-
нога, на претпоследњем _пољу држи

 

црни краљ, а рубног пешака црни
топ. Ако би бели ишао за тим да
узме противнику јединог његовог пе-
шака, тада би пао и један бели пе

" шак, после 'чега' црни лако ремизира.
Чини се као уда бели нема начина
да извојује победу, Одлични, чешки
састављач студија ипак је нашао вр~
ло, фини пут победи. |

· 4) Каг—ђ1! тпг—22; 2) Ттез
=—-<24! Тр2—ћг; 3) пз—ћ4, Тт.2
—822: 4) Теф—605!' Трг—ћ2; 5)

 

ћа__5, Ттп2—-22: 6) Тсб5—с6,

Те2—ћа; 7) ћб—ћ6, Тл2—Б2;
8) пв—_1т! Тег—ћ2; 9) Тсб—

аб! Кев:ст; 10) Таб—а8, Т.г:

ћ7; 11) Тав—а7т+ и бели доби-

ја топа, а тиме и партију.

Хоризонтално: 1) Наша река, посу- ји

да за храњење 'свиња; 2) острво на

Јадрану, део, град у Чешкој; 3) река

У Јерменији, врста тканине; 4) Прни-

падник једног народа централне Е-

вропе, оружје, турско име; 5) пра

шак, трпеза (народни израз), град у

СССР; 6) занос, домаћа животиња

(множина), цигла; 7) главни град јед-

не европске земље, град у Камтруну,

име јунака једног Горковог ромача,

име француског писца фантастичних

прича; 8) просу (народни израз), ја-

рост, знати; 9) врста вина, окомито,

страно мушко име; 10) земљина ку-

гла, облик глагола ићи, групно трча-

ње у природи; 1) азиска држава,

мекана тканина; 12) планета, музички

израз, град у Француској; 13) страно

мушко нме, дрво. ~

Вертикално: 1) Број; 2) иницијали

једног совјетског научника, дивља

животиња, памет; 3) кључа, наша ре-

ка, наша организација ратних инва-

лида; 4) два иста самогласника, пољ-

ски племић, тако се каже мачки, све-

за; 5) творац теорије о постанку чо'

„века; 6) острво у Тихом Октану, ва-

здух (лат.); 7) првак, стара мера за

тежину, показна „заменица; 9) исто

као и под 4 хоризонтално, београд“

ска трговачка омладина; 10) први

претседник СССР; 1) предлог, не

боји. се; 13). нота, аждаја, два сугла-

сника;- 14) страно женско име у па-

дежу, ужичанину; 15) наш народни
херој; 16) свеза, део животињског
тела, једно совјетско филмско пре-

јдузеће; иницијали великог руског

"математичара осамнаестог века; 17)

глазура, француски вајар, тањи; 18)
анчна. заменица, морска животиња,

јуначка песма; 19) свеза,

РЕШЕЊЕ ИЗ ПРОШЛОГ БРОЈА

Херизонтамжно: :) Близу, Кепипос,

карат; 2) раса, и, кедер, е, биро; 3)

акт, Оља, рит, ему, мед; 4) неук, а,

палош, м, "Дано;. 5) КЈ, У, рпа, а,

мог, и, ар; 6) о, Млијада, ливреја, п;

ћу, а, ено, в, роа,. а, па; 8) опак,
п, халва, н, кров; 9) пат,. Лим, Вар,

сто, сол; 10) Илок, н, радар, „и, суро;

11), Ћамил, Маратон, Везув,

Вертикално: 1) Бранко '' Ћопић; 2)

лакеј, упалау 3) исту,'м, атом; 4) за,
кулак, ки; 6) Иља Рјелин; 7) К, А,

пан, М, М; 8) ЕК. (Едвард Кардељ),

падох, РА; 9) Пера, А, Авар; 10) и-

дила, влада; 11) нето, л, зрат; 19)
ор, шмира, ро; 13) 8, је, ово, 6, и;

14) емигранти; 16) аб, Дијак, се; 17)

рима, а, роуз; 18) арена, поору; 19)

Тодор Павлов. МС" МЛИа Нар Е
|. Ј 3 ,

  

фискултурне организације уче-

ствоваће у општем такмичењу

у коме учествују сви наши на-

роди и све наше масовне орга:

низације.

У вези с овом одлуком, окру-

ни фискултурни одбори, фи-

скултурна друштва и активи на-

стојаће да испуне преузете о

бавезе и да их још више проши“

ре; што ће бити учињено на

конференцијама

—

које ће се о-

државати током фебруара, до

7 марта закључно.

Од нових обавеза свакако је

најзначајнија — а проистиче

из закључака првог конгреса

Фиснултурног савеза Југослави-

је — учешће наших основних

фискултурних организација и

њиховог чланства на изградњи

омладинске пруге Шамаш—Са-

рајево. На тај начин наши

фискултурници даће такође свој

део за изградњу овог великог

дела наше омладине.

Учешће У пролећном кросу

поставља се такође пред фи-

снултурна друштва и фФискулљ

турне антиве као веома ватна

обавеза, којој треба да посвете

пуну пажњу и да настоје да

изведу што већи број својих чла-

нова на ово тамичење. Али

спремних, добро извенбаних

такмичара, који ће се марљиво

и систематски припремати кроз
низ тренинга за пролећни крос.
Само у том случају; ако се из-
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КАКО СМО УСЛУЖЕНИ

У ГРАДСКОМ МЛЕ-

КАРСТВУ

уповао сам неколико пута
колаче у продавници

Градског млекарства на Буле-
вару Црвене армије број 1 и
увек их добио незавијене. Јед-

номе инвалиду без руке дали
су такође колаче незавијене,
тако да, носећи их, није могао
ни врата да отвори. Кад је јед-
на жена добила колаче на исти
начин и упитала ко је руко-
водилац продавнице, продава-
чица се одмах нарогушила,. а
благајник јој је помогао и ре-
као да би далеко дотерали ако

би сваком колаче увијали.
Сматрам да увијање колача

у хартију није никакав луксуз,
већ хигијенска потреба.

Младева БАЛАБАН

Х

ЈЕДНА УЛИЦА

СА ВИШЕ НАЗИВА

[Приметио сам да у Београ-
ду има још Улица које

имају у свом продужетку ули-
цу са другим називом. Тако
се, на пример, Московска ули-
ца раније састојала од Крунске
и Кнегиње Персиде, а Кнеза
Милоша се састојала из Фран-
копанове и Милоша Великог.
Међутим, остало је још не-

ких улица које имају два на-
зива. Такав је случај са Васи-
ном улицом, која у средини и-
ма Студентски трг и продужу-
је се у Узун Миркову улицу.
Мислим да би требало да ова
улица има исти назив од свог
почетка па све до краја код
Калемегдана, Сличан је при-
мер улице Змаја од Ноћаја,
која се наставља уСтудентски
трг, а одавде се продужује у
Браће Југовића улицу, тако да
и овде уместо једне имамо о-
пет три назива улице,

БИ.
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веду на старт такмичари који

су се заиста спремали, који су

тренирали свесрдно и стално,

друштва и активи испуниће сво-

ју обавезу.
.

Учешће на фиснултурним сле

 

товима п такмичењима, која ст

предвиђена календаром у скло.

пу фискултурних организација,

танође се поставља пред дру-

штва и активе у виду преузимф

ња нових обавеза. 7.

 итијуин

ИЗГРАДЊА. НОВИХ ФИСКУЛТУРНИХ_
ТЕРЕНА 9 1997 ГОДИНИ

анашње стање фискултур-

них терена у Београду

је лоше, Како по броју и разно-

врсности употребе, тако и по

техничким уређајима, наши те-

рени не одговарају намени и

онемогућавају масовни и ква-

литативни рад. Фискултурна

друштва често раде на разгра-

ђеним пољанама, и то по два

на једном месту, Стадиони не

могу да приме све гледаоце

који дођу на веће приредбе, а

наши такмичари за значку фис-

културника немају где да се

припремају за полагање нор-

ми. _Фискултурни покрет У

Београду потпуно ће се ома-

совити када створимо услове

сваком фискултурном

_

активу

да има свој терен, где ће орга-

низовати унутрашњи живот и

рад.
Београд је град који има вр-

ло мало површина за фискул“

туру. Према савременим пред“

рачунима један град треба да

има око 3 квадратна метра

спортске површине по једном

становнику. Београд данас не-

ма ни 0,5 квадратних метара.

· Поред недостатка самих по-
вршина, постојећа игралишта

била су током рата запуште-

на и упропашћена, те је про-
шла година протекла у знаку
најнеопходнијих оправки и
обнове постојећих терена.

1947 година треба да буде
за наше фискултурнике годи-

на у којој ће се они у првом
реду ангажовати у проналаже-
њу слободних површина. Шта
значи проналажење слободних
површина у нашем случају2 То
значи почетак широке кампа“
ње рада на изградњи нових

фискултурних терена, Значи,
искористити сваку слободну
површину у граду и претвори-
ти је у фискултурни терен.
Сваки фискултурни актив тре-
ба ове године да изгради свој
терен, Средњошколски активи
могу делове школских двори.
шта да претворе у уређене
терене, а фабрички фискултур.
ни активи у непосредној бли-
зини фабрике или предузећа да
изграде терен за себе,
Фискултурна друштва, одно-

сно фискултурне организације,
треба да буду иницијатори и
руководиоци ових радова, а
кампања треба да започне што
пре. Већ сада предвидети по-
вршине које долазе у обзир,
а затим преко фискултурних и
надлежних народних власти
добити потребно одобрење за
рад. Чланство фискултурног
актива треба сада припреми-
ти, а чим време дозволи изићи
на терен. Упоредо са агитаци-
јом и техничким припремама
водита рачуна о набавци по-
требног грађевинског матери-
јала и обезбедити потребна ма-
теријална средства,
Извршни народни одбор ће

помоћи и ову акцију наших
фискултурника. Он ће дати
потребне техничке стручњаке,
који ће, на основу предлога
фискултурних организација,
изградити неколико типова
фискултурних терена, а при-
ликом саме изградње помоћи
својим стручним саветима. По-
ред тога, у буџету за 1947 го-

   

биоскоп „БЕОГРАД“

МАУ51 оу.

дину предвиђена је сума од

3,000.000 динара која ће. „се

утрошити на изградњу фис

културних површина, а према

програму који је већ састављен

са Градском фискултурном.ор»

ганизацијом и који се налази

на техничком обрађивању. у

Грађевинском одељењу. –

Резултат кампање за:поди=

зање нових фискултурних. ље«

рена треба да буде широка

мрежа разноврсних терена. по

читавом Београду. Овакав ралљ
ће бити од двоструке. користи;

прво, моћи ће да се спроводи
систематски и плански. рад. на»

ших

_

фискултурних. . актива,

њихово организационо _учвр“

шћење и постизавање. бољих
резултата, и друго, допринеће

се улепшавању нашег града #
подизању здравља омладине“и

грађанства. Њ

Мирко 'АКСЕНТИЈЕВИЋ
доо пњинниађивитаексие стасшинин.

Испуњовање =
преузетих Обовози"

Фискултурна друштва ни фи
скултурни активи пожртвоваво и
одушевљено испуњавају преузете

обавезе сна својим ГОДИШЊИ
скупштинама и конференцијама.

Кроз ову рубрику, У току неко

лико следећих бројева, указнваће-

мо на она друштва и активе који

се нарочито истичу у испуњавању.

преузетих обавеза, 5 Ј %

• »ЛОКОМОТИВА«, једино фискул.
турно друштво у Краљеву, уписало је
127 нових такмичара за фискултурну
значку. У току фебруара испите из
смучања из прве групе положило је

54 такмичара, Треба истаћи да је
друштво формирало м трн нова фи
скултурна актива. Сви ови успеси по-

стигнути су захваљујући великом под
жртвовању чланова, јер друштво не
ма ниједну просторију у којој би се
фискултурници могли да окупљају,
чиме је знатно отежан рад. |
9 »УСУТЈЕСКА«, фискултурни актив

из Бачког Доброг Поља, напредног
села у Срезу, Куле, најбољи је сео-
ски актив у Војводини. Само за ме
сец дана, у току јануара, овај актив
је обухватио фискултуром 500 омла-
динаца и омладинки. Сем тога одржан
је и курс за фискултурне руководи“
оце, на коме је оспособљено 25 омла.

динаца. Издате су м једне ·-фискуле
турне новине, У
% СВЕ УЧЕНИКЕ ПОЉОПРИВРЕД-

НЕ ШКОЛЕ у Зрењанину обухватио
је средњошколски фискултурни. актив
ове школе, а од предвиђених 40. Н0~
вих такмичара за фискултурну значку
уписано је нових тридесет само су
току месеца јануара. Формиране су
и три нове спортске. секције. 7.
%

_

УАКАДЕМАЦ«,

_

средњошколски
актив Трговачке академије уНишу
обавезао се да ће до 1 марта: уписа
ти у чланство још 300 другова, и. лру“
гарица, а само у току јануара упие
сано је 220 нових чланова, што јасно
показује да ће обавеза бити надма“
шена, Већ је обучено 10 средњошко“
лаца у руковању оружјем, а 20 омл%:
анаучило је да смуча. Они Ху
дали норми за, фискултурну 'значку.

• СМУЧАРСКИ СПОРТ Убниј
масовно у селу Букову код Неготина
захваљујући великој активности :418“
нова сеоског фискултурног .актива;
који је само за месец дана. оспосо“
био 65 смучара, а свакодневно спрда
води одржавање смучарских“ треннв»,
га, који ће послужити члановима 33
испуњење

|

норми .за

·

фискултурну
значку. Седамдесет чланова овог ак“
тива научило је у току јануара. да
играју стони тенис,
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КОЈЕ је
НАГРАЛАО
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